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У сьвята Покрывы Ўсясьвятой 

Багародзіцы беларуская праваслаўная 
парахфія сьв. Кірылы Тураўскага ў 

Львове выдае гэтую кнігу як падарунак 
сваім украінскім праваслаўным братам 

зь Украінскае Аўтакефальнае 
Праваслаўнае Царквы на пашану і 

ўслаўленьня ўсіх мучанікаў і змагароў за 
Волю Беларусі і Ўкраіны. 

Яны былі першымі і першымі прынялі 
сьмерць за Волю і Дзяржаўнасьць нашых 
народаў, за права маліцца Богу на сваё 
роднае мове і права людзьмі звацца. 
І ўсе яны прадстаяльнкі нашы прад 

пасадам Боскім і малельнік за нас прад 
Госпадам. 

 
 

Выданьне зьдзяйсьнёна са згоды прэс-цэнтру ЎАПЦ і 
асабіста ўкладальніка – прат. Яўгена Заплетнюка, за 

што яму наша ўдзячнасьць, пашана і малітва. 
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Митрополит Василь (Липківський) – мученик 
за нашу Церкву і український народ 

У жовтні 1921 року у м.Києві Всеукраїнський цер-
ковний Собор відродив автокефалію Української правос-
лавної церкви, яку вона втратила за 335 років до того 
внаслідок незаконної, ганебної оборудки, “прокрученої” у 
1686 році Москвою і Константенополем (тоді Московська 
церква купила у Царгородського патріарха Діонісія 
Українську церкву, її права, її незалежність за 200 
червонців і 120 соболів. За це згодом Діонісія було 
позбавлено сану, але чорну справу вже було зроблено...). 

Собором було створено Українську автокефальну пра-
вославну церкву (УАПЦ), на Митрополита якої було обра-
но Василя Костянтиновича Липківського. Він плідно і на-
полегливо працював на цій посаді до 1927 року, коли, за 
вимогою ДПУ, з нього “було знято тягар митрополичого 
служіння”. 22 жовтня 1937 року Митрополита Липківсь-
кого було заарештовано, а 27 листопада - страчено... На 
Лук’янівському кладовищі м.Києва встановлено Хрест на 
символічній могилі Митрополита Липківського (місце його 
поховання невідоме...). 

III помісним Собором УАПЦ у 1997 році день 27-го лис-
топада, коли було страчено Митрополита Василя Липківсь-
кого, визнано Днем пам’яті святих новомучеників землі 
Української - мучеників і сповідників Христової віри, загиблих 
в Україні від безбожницької влади протягом 1917 - 1991 рр. 

 



 
 

протодиякон 
Василь Потієнко 

 
 

ВІДНОВЛЕННЯ ІЄРАРХІЇ 
УАПЦ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Подається за виданням Вищого Церковного Управління УАПЦ в 
Новому Ульмі, Німеччина. 1971 р.Б. 



Серед бурхливих подій на Україні в 1917-1922 рр. заслуговує 
особливої уваги церковно-громадський рух за Українську Правос-
лавну Церкву, що має величезне значення як в історії українського 
народу, так і в історії Всесвітньої Христової Церкви. Православний 
український народ, віками гноблений національно, економічно і 
духовно, виявив надзвичайне релігійне піднесення і організованість 
у боротьбі за свою вільну від московської патріаршої влади Церкву, 
і не зважаючи на дуже несприятливі умови, коли безбожна 
совєтська влада боролася з релігією, — збудував свою Церкву. 

Майже від початку революції 1917 року серед українського 
духівництва і вірних постало питання про відродження Україн-
ської Церкви, як однієї з основ державного будівництва України, 
як духовної провідниці українського народу на шляху до його 
відродження. Правда, справі церковній не приділялося тоді на-
лежної уваги від керівників державного, політичного і громадсь-
кого життя України. Революційні сили, які прийшли до влади в 
Україні, загалом вважали Церкву за чинник реакційний, та ще й 
ворожий всьому українському. 

Справді, такою Православна Церква на Україні й була в той 
час. Впродовж більше двохсот літ духівництво Православної 
Церкви в Україні було агентурою російського царського, самодер-
жавного ладу, однією з основ московсько-русифікаційної центра-
лістичної політики. Належати до тієї казенної церкви, на думку 
поступових елементів, означало в якійсь мірі не бути поступовим і 
прилучитися до страшної російської нівеляційної національної по-
літики. Тим то боротьбу за Українську Церкву провадили здебіль-
шого священики, прилучаючи до себе згодом церковно-громадські 
елементи. А через те, що в наслідок політики Російського Синоду в 
Україні єпископські катедри посіли москалі, які охоче оточували 
себе своїми земляками, притягаючи їх на парафії в українських се-
лах, і ці єпископи та священики провадили тут русифікацію, — то 
на час революції 1917 р. в Україні серед духівництва національно 
свідомих українців було небагато. 

І проте ці рідкісні справжні пастирі українські взяли на себе 
сміливість виступати на благочинницьких і єпархіяльних з'їздах 
з домаганнями автономії Православної Церкви на Україні, зап-
ровадження української мови в богослужінні і проповідях та від-
родження старих українських звичаїв і обрядів. Ясність їхніх до-
магань і обґрунтована цілеспрямованість спантеличували духів-
ництво і керівників Рос. Церкви на Україні, які після революції 
не могли зразу зорієнтуватися і пристосуватися до нових дер-
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жавних умов. Деякі єпархіяльні з'їзди (Подільський, Києвський) 
ухвалили постанови про церковні реформи, автономію Церкви 
на Україні та богослужбову українську мову, а Полтавський 
Єпархіяльний з'їзд (в серпні 1917 р.) ухвалив навіть постанову 
про необхідність переходу Церкви на шлях автокефалії і про не-
гайне запровадження в богослужіннях української мови. 

З'їзди ці відбувалися влітку 1917 року. А в вересні того ж 
року в Москві був обраний патріярх Тихон. На Всеросійському 
Церковному Соборі, що обрав патріярха, брали участь предс-
тавники реакційних, монархічних партій і угруповань, весь Со-
бор пройшов під гаслом збереження єдиної й неділимої Росії че-
рез особу патріярха і церковну організацію, і це зміцнило ста-
новище єпископів Російської Церкви, на Україні та їхніх свя-
щеників. А дальші події в Україні — большевицька навала, нетр-
ивалість влади в Києві, перевага на урядових посадах людей во-
рожих Україні, — повернули церковне життя так, що голоси ук-
раїнського нечисленного духівництва і церковного громадянства 
потонули у ворожій зливі. Український Собор, скликаний Всеук-
раїнською Церковною Радою 7 січня 1918 року, працював лише 
кілька днів, бо скоро після того Київ опинився в руках більшеви-
ків. А 19 травня 1918 р. за гетьмана Павла Скоропадського Цер-
ковний з'їзд Київщини, хоч і незначною переважаючою кількіс-
тю голосів (160 проти 130) обрав на митрополита Київського, ві-
домого ворога України, Антонія Храповицького. Справа Україн-
ської Церкви була відкладена подіями на дальший час. Пере-
могли російські реакційні елементи. 

Утворена в листопаді 1917 р. Всеукраїнська Церковна Рада 
керувала, в міру можливості!, заходами до організації ук-
раїнських парафій. Вона в умовах евакуації від большевиків і де-
нікінців гуртувала церковно-громадські сили і ставила питання 
про автокефалію Церкви, як питання державного порядку. Уряд 
Директорії 1 січня 1919 року видав закон, що проголошував Ук-
раїнську Православну Церкву автокефальною. Але не стало тієї 
сили, яка провела б той закон до життя, аж поки не знайшлася 
нова сила, що діяла в нових умовах. 

Ця нова сила була віруючий український народ, в якому 
жила прадідівська любов до рідної Церкви і завзяття в обстою-
ванні її. Щодо цього, то ВПЦР (Всеукраїнська Церковна Рада) 
виконала історичну місію — викликала інтерес, симпатії і любов 
до Української Церкви у тих, які були байдужі, холодні чи воро-
жі до неї. А живий ґрунт був багатий і родючий. 
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Революційні поді 1917-1919 pp. розвивалися з такою швид-
кістю, питання про Україну розв'язувалося нечувано-непєредба-
чено, - від І Універсалу Центральної Ради в червні 1917 р. про 
автономію України до III універсалу в листопаді 1917 р. про са-
мостійну, незалежну Україну і до IV універсалу в січні 1919 ро-
ку про Соборну Україну. 

Цей час був доброю школою для українців. У багатьох прок-
инулась національна свідомість, багато хто відчув у собі приспа-
ні національні сили, у багатьох закипіла, зашумувала кров 
славних дідів і прадідів, борців за волю України, за православну 
віру і Церкву Українську.У багатьох виросли крила. Руки і голо-
ва потребували того, щоб прикласти їх для справи України, до 
чого закликала і влада і проводирі народу українського. Але не 
стало ні влади української, ні проводирів. Більшовицька навала 
все змела і приголомшила нерозквітлі квіти України. 

Багато кращих, українських сил опинилося в еміграції, з 
країнським державним і військовим проводом. Але багато лиши-
лося й на Україні. Вони так і не встигли спробувати свої сили у 
відбудові України, і в нових умовах, в умовах большевицького 
режиму шукали місця де б прикласти свої розбуджені потенція-
льні сили. І ці сили знаходили в Українській Церкві те, що їм бу-
ло потрібне. ВПЦР проголосила три основні засади, на яких ма-
ла відроджуватися Українська Церква: автокефалія, соборноп-
равність і українізація. Це цілком відповідало тим українцям, які 
національно себе пізнали. Автокефалія, тобто незалежність Ук-
раїнської Церкви від будь-якої чужої церковної влади, відповіда-
ла поглядам тих, хто доріс в державному думанні до здійснення 
ідеї державносте України. 

Соборноправність, тобто участь усіх вірних у розв'язуванні 
справ Церкви через своїх представників на Соборах — парафі-
яльних, округових, єпархіяльних і Всеукраїнському, імпонувала 
всім, хто стояв на засадах боротьби з Російсько-більшовицькою 
диктатурою. І, нарешті, українізація сприймалася всіма, хто виз-
навав право на життя української культури, рідної мови, рідної 
пісні, рідних звичаїв і обрядів, українського малярства, українсь-
кої архітектури і скульптури. 

Ці засади, на яких відроджувалась Українська Церква, були 
однаково зрозумілі і дорогі і інтелігенції, і селянинові, і робітни-
кові. Тим то на заклик ВПЦР до Української Церкви пішли люди 
різного соціяльного стану, різного інтелекту, різного віку. І Цер-
ква Українська стала великим чинником об'єднання Українсько-
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го народу. Це зразу ж відчули керівники Російської Церкви на 
Україні, і це було причиною їхньої запеклої ворожости до Украї-
нської Церкви, що призвело потім до тяжкої міжцерковної бо-
ротьби в Україні, яка не припиняється і тепер. 

Протягом довгого часу православні українці м. Києва про-
сили тодішнього керівника Київської єпархії - єпископа Назарія 
Блінова, щоб дозволив священикам служити чи, принаймні, 
євангелію читати в храмах і проповідувати по-українському, але 
єп. Назарій категорично відмовив, пригрозивши порушникам за-
бороною в священнослужінні. Тоді українці стали на іншій 
шлях. Вони використали декретоване право, надане совєтською 
владою, вільно утворювати релігійні об'єднання (при наявності 
50 чол. віруючих) і одержувати в своє користування храми для 
богослужень. Так утворилася в Києві перша українська парафія, 
й одержала в своє користування Миколаївський Собор на Печер-
ську, і там 9(22) травня 1919 р. була перша відправа Божествен-
ної Літургії українською мовою. 

Цей день і треба вважати днем народження Української Пра-
вославної Автокефальної Церкви. Вся літургія відправлена була 
українською мовою, співав хор під керівництвом славного, тепер 
небіжчика, композитора Мик. Дм. Леонтовича. До цього дня М. 
Леонтович написав чудові співи літургійні українською мовою. 
Ця літургія М. Леонтовича завжди буде одним з найкращих ук-
раїнських церковних творів. Чудовий спів, виразне, зрозуміле, 
надхненне, побожне читання ріднею мовою псальмів і молитов, 
художня, глибоко-змістовна, емоціонально багата українсько-
патріотична проповідь справили незабутнє враження на віру-
ючих, що не вміщалися в Соборі. 

Єпископ Назарій заборонив у священно-служінні тих вящени-
ків, що брали участь у відправі в Миколаївському Соборі, бо вони 
не почитували патріярха Тихона і всю службу правили поукраїнсь-
кому, а він дозволив прочитати по-українському лише євангелію. 

А українці Києва заходилися організовувати нові парафії. На 
Зелені Свята одержали в користування також безпарафіяльний 
Андріївський Собор, на свято Петра і Павла — величну Святу 
Софію, а в січні 1920 р. — Іллінську церкву біля вокзалу. 

Через те, що єпископи Російської церкви в Києві — Назарій 
Блінов, Василій Богдашевський і Дмитрій Вербицький забороняли 
в священнослужінні тих священиків, що на вимогу віруючих слу-
жити по-українському, серед українців духовенства й вірних створ-
илося неспокійне становище. А договоритися з єпископами не по-
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шастало, з делегаціями, що не один раз ходили до них, вони не хо-
тіли говорити. Тоді ВПЦР скликала на 5 травня (22 квітня) 1920 р. 
пленум, з участю представників від 5 українських парафій, що були 
вже в Києві (до того часу українською стала і Петро-Павлівська 
парафія на Подолі) і представників від кількох сільських українсь-
ких парафій поблизу Києва, щоб обговорити питання про дальше 
життя вже існуючих парафій. Становище було таке, що коли вико-
нати розпорядження єпископів Російської церкви, то треба або злік-
відувати парафії, бо не було дозволу від єпископів священикам слу-
жити в них, або допустити російських священиків, з призначення 
єпископів, тобто теж зліквідувати парафії. І тому пленум ВПЦР 
урочисто проголосив, що Українська Православна Церква стає ав-
токефальною, від московської ієрархії незалежною, священики її не 
повинні коритися забороні єп. Назарія та інших єпископів Російсь-
кої церкви, бо вони не є духовними пастирями українського наро-
ду, а ворогами його, натомість українські священики мусять про-
довжувати задовольняти релігійні потреби віруючих і служити 
своєму народові. 

Про цю постанову ВПЦР широко оповістила віруючих, і 
коли на Зелені Свята того ж таки року був призначений у Києві 
з'їзд прадставників українських парафій, на той з'їзд прибуло до 
200 делегатів. ВПЦР і сама не сподівалася, що віруюча людність 
так жваво відгукнеться на церковні події і на заклик скрізь зак-
ладати українські парафії. Собор св. Софії не вміщав вірних, до 
ВПЦР щодня прибували делегати від сільських парафій з про-
ханням дати поради, як їм перейти в богослужіннях на українсь-
ку мову. Перше видання книжки «Чин Божественної Літургії св. 
Іоанна Златоустого», випущене друком у червні 1920 року, в пе-
рекладі з грецької мови прот. о. Василя Литовського, було розп-
родане. В багатьох парафіях зайшли непорозуміння з священи-
ками в справі переходу на українську богослужбову мову. 

Село стогоном взивало-благало дати українських священи-
ків, а їх не було.ВПЦР ясно здавала собі справу, що Українська 
Автокефальна Церква, відкинута злою волею єпископів Російсь-
кої церкви на Україні, не може жити без своїх єпископів, бодай 
одного, що очолив би її. Тому ВПЦР від травня 1920 року заход-
илася, щоб знайти єпископа для Української Церкви. Вже з'їзд 
на Зелені Свята 1920 р. обрав двох кандидатів на єпископів — 
прот. о. Павла Погорілка і прот. о. Степана Орлика. То були ав-
торитетні протоєреї, українці, вдівці, отже не було перешкод до 
їх поставлення на єпископів. Але не було жадної надії на те, що 
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єпископи Рос. Церкви поставлять цих протоієреїв на єпископів, 
що, справді, і ствердилося. Всі кордони були закриті, поїхати до 
якоїсь братської Православної Церкви, незаінтересованої в тому, 
щоб Українська Церква не жила, як була в тому заінтересована 
Російська Церква, не було змоги і справа не розв'язалася.  

ВПЦР довідалася, що в Полтаві архиєпископ Парфеній 
Левицький не тільки не забороняє служби Божої українською 
мовою, а й сам править по-українському і створив у Полтаві укр. 
парафію та «Полтавське Українське Церковне Братство». До 
Полтави поїхала делегація ВПЦР, і арх. Парфеній згодився взяти 
під своє духовне керівництво «всі українські парафії», що під 
проводом Всеукраїнської Православної Церковної Ради, й бла-
гословив працю останньої. Згода арх. Парфенія, людини дуже 
авторитетної, відомого українця, перекладача св. Євангелії на 
українську мову, справила сильне враження і на друзів, і на во-
рогів Української Церкви. І вороги почали діяти. З Києва пос-
лали вони до патріярха Тихона інформації про стан Церкви на 
Україні і просили покарати арх. Парфенія та надіслати до Києва 
митрополита. ( Митрополит Антоній Храповицький восени 1919 
р. виїхав з України разом з денікінцями.)  

В наслідок цього патріярх Тихон гостро зажадав від арх. 
Парфенія, щоб той відмовився від взятих на себе обов'язків що-
до Української Автокефальної Церкви, а до Києва надіслав мит-
рополита Михаїла (Єрмакова), як свого екзарха України. В січні 
1921 р. арх. Парфеній відмовився висвячувати кандидатів у свя-
щеники, що їх надсилала до нього ВПЦР (за час серпень-січень 
було висвячено понад 30 чол.).  

А справа Української Церкви росла і ширилася. Вже пощас-
тило видати друком укр. Мовою «Часословець», «Требник», і 
«Молитовник», різні інформаційно-історичні матеріяли, відозви, 
тощо. Вже українські парафії були засновані в усіх головних 
містах України: Вінниці, Кам'янці, Житомирі, Чернігові, Одесі, 
Херсоні, Миколаєві, не кажучи про села. Здебільшого ті парафії 
обслуговували священики, які не цілком сприймали засади Ук-
раїнської Автокефальної Церкви, а тільки вважали за можливе 
служити по-українському до авторитетного вирішення Собору.  

В лютому 1921 р. екзарх Михаїл Єрмаков скликав у Києві 
Синод із своїх єпископів, і вони в першу чергу видали наказ про 
виключення всього українського духівництва з «духовного зван-
ня», про позбавлення його священного сану, про скасування 
Всеукр. Православної Церковної Ради і Української Церкви, і 
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загрозили анатемою всім, хто того наказу не виконає. Цей наказ 
і ці загрози не мали ніякого значення для українського духівниц-
тва, б воно після ухвали Пленуму ВПЦР з 5 травня 1920 року з 
проголошенням автокефалії Української Церкви було вільне від 
підлеглости єпископів Російської Церкви.  

В березні 192І р. відбувся з'їзд представників українських пара-
фій Київського повіту, в кількості до 150 чол., а в травні 1921 р. — 
з'їзд представників українських парафій Київщини, в кількості по-
над 400 чол. Цей з'їзд мав велике значення для Української Церкви. 
На ньому були присутні представники Полтавщини, Поділля, Сло-
божанщини та Чернігівщини. Хоч арх. Парфеній на той з'їзд не 
прибув, покликавшись на свою старість і хворість (до нього їздив 
спеціально член ВПЦР), проте присутній на з'їзді полтавський свя-
щеник, що був представником арх. Парфенія, запевнив у цілковитій 
непохитності арх. Парфенія і вірності його ВПЦР. Тому з'їзд ух-
валивши працю ВПЦР, ствердивши постанову про автокефальність 
Укр. Церкви, не визнав екзарха Михаїла, а обрав київським митро-
политом арх. Парфенія.  

З'їзд також ухвалив про скликання на 14(1.) жовтня 1921 р. в 
Києві Всеукраїнського Церковного Собору для остаточного 
ствердження засад Української Автокефальної Православної 
Церкви і завершення організаційної будови її. Ухвали цих з'їздів 
розійшлися по всій Україні і почалося готування до Собору.  

Екзарх Михаїл і патріярх Тихон загрожували арх. Парфенію 
відлученням від Церкви, якщо він не відмовиться від обрання на 
митрополита і не зречеться будь-якого зв'язку з ВПЦР та Україн-
ською Автокефальною Церквою. Не витримав владика Парфе-
ній: написав до ВПЦР листа, що зрікається даної своєї згоди. 
Синод єпископів широко оголосив цю заяву арх. Парфенія. Во-
роги піднесли голову. А Українська Церква знову лишилася без 
єпископа. Тяжко переживали це всі, кому дорога була справа 
відродження рідної Церкви, і шукали виходу, покладаючи великі 
надії на Всеукраїнській Собор у жовтні (1921).  

Скрізь ВПЦР нав'язувала зв'язки і листування з тими єписко-
пами, які з походження були українці, або про яких була чутка, 
що вони прихильно ставляться до Української Автокефальної 
Церкви. Так нав'язалося жваве листування з єпископом Антоні-
ном Грановським, що жив у Москві. То був українець, полта-
вець, дуже освічена, розумна і дотепна людина. Року 1905 він 
був усунутий з єпархії за те, що в почитуванні государя під час 
Божої служби викинув слово «самодержавного». Потім побував 

 14

і в Сибірі і на Кавказі. Нарешті, оселився в Москві, де про нього 
пішла слава як про доброго проповідника і сміливого новатора в 
Церкві. Єпископ Антонін писав до ВПЦР добрі листи, подавав 
надію, що приїде до Києва, але в останній момент, коли поїхав 
до нього член ВПЦР, щоб приїхати з ним до Києва, єп. Антонін 
відмовився, покликаючись на свою старість і хворість.  

Довідалась ВПЦР, що в Одесі є єпископ Олексій (Бєліков), 
який хоч не українець з походження, але прихильно ставиться, ка-
зали, до Української Церкви. Звернулись до нього. Він дуже чемно 
відповів, що цілком прихильний до Української Автокефальної Пра-
вославної Церкви, але, як не українець, не знає мови української, а 
тому не вважає для себе за можливе очолити Українську Церкву.  

А час ішов, наближався Всеукраїнський Собор. Вирішили 
спробувати ще одну можливість. Взявши на увагу, що Грузинсь-
ка Церква таким же способом, як і Українська, стала автокефаль-
ною, але там знайшлися свої єпископи, які очололи Грузинську 
автокефальну Церкву, і вони нібито цілком співчутливо і прихи-
льно ставляться до УАПЦ, вирядили до Тифлісу з Києва канди-
датів на єпископів прот. о. Павла Погорілка і прот. о. Степана 
Орлика. Але вони доїхали до Харкова, а звідти не дістали пере-
пустки, бо на Кавказі, ще точилася громадянська війна. З Харко-
ва поїхали до Катеринослава, де бачилися з єпископом Агапітом 
Вишневським в надії, що він допоможе рідній Церкві. 

Єпископів Російської Шркви в Україні було в той час 37 се-
ред них — всього 3 українці: Парфеній Левицький, Олексій До-
родніцин (помер 1919 р.) та Агапіт Вишневський.  

Але єпископ Агапіт відмовився від будь-якої опіки над Ук-
раїнською Церквою. Заїхали ще до Полтави, сподівалися, що ар-
хиєпископ Парфеній, може, напередодні Собору передумає. Але 
він категорично відмовив, і прот. Погорілко та прот. Орлик по-
вернулися до Києва в день відкриття Собору ні з чим.  

Нарешті, 14 (1) жовтня 1921 року зібрався в Києві, в Софій-
ському Соборі, Перший Всеукраїнський Собор Української Ав-
токефальної Православної Церкви. В другій половині серпня і в 
вересні відбувалися з'їзди церковні по всій Україні. Інтерес до 
Собору був незвичайний. Місцеві з'їзди обрали делегатів на Со-
бор і дали їм свої накази. Основні засади життя Церкви — авто-
кефальність, соборноправність і українізація — підкреслені були 
в усіх наказах. Та ще скрізь покладали на делегатів обов'язок - 
розв'язати справу з єпископатом Української Церкви: «не 
приїздити додому, не знайшовши єпископів для нашої Церкви».  
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Прибули 472 делегати з усіх частин України. Найбільше де-
легатів було з Київщини, Волині, Поділля, потім з Чернігівщини, 
Полтавщини, були делегати з Одеси, Херсонщини, Слобожан-
щини і навіть з Кубані. Серед делегатів було 64 священики. Пе-
реважна більшість делегатів - селяни, кооператори, вчительство. 
Були видатні українські парцівники на ниві культури, освіти, 
мистецтва: академік Кримський, професори — Стебницький, 
Ефремов, Чехівський, Данилович, Стороженко, Черкаський, 
Щербаківський, Карпів, Красиць-кий, Павелко, Старинкевич; 
письменники — Старицька-Черняхівська, Марія Старицька, Сте-
шенко, Косинка; лікарі — Кудрицький, Левицький, Черняхівсь-
кий, Пучківський: композитори — Стеценко, Мих. Ступниць-
кий, Гончаров, Давидовський, Левицький, Козицький, Яциневич, 
Гайдай; кооператори — Микола Левицький, Бучило, Кудря. Це 
прізвища, які зберегла мені пам'ять до цього часу. Справді, що 
було найкращого в українській нації, що не впало ще під біль-
шовицьким режимом, у кого ще жевріла надія на краще май-
бутнє України, хто не боявся назвати себе православним україн-
цем, - ті були на Соборі або безпосередньо, або посередньо, 
через своїх делегатів і репрезентантів.  

Собор відкрився 14(1) жовтня, на Покрову, увечері, після 
урочистої Літургії вдень. На голову Собору обрано було Голову 
ВПЦР - Михайла Мороза, до Президії Собору - найповажніших з 
духівництва і мирян, на секретаря Собору - Івана Тарасенка 
(сумна його доля - в 1922 році був розстріляний в справі Волин-
ського повстанському). Засідання Собору проходили в Храмі 
Святої Софії, вранці і ввечорі починались і закінчувались молит-
вою. Делегати були розміщені по парафіянах м. Києва, які дуже 
гостинно і зворушливо-сердечно приймали їх.  

Насамперед Собор вислухав інформації делегатів. Ці інфор-
мації тривали два дні і подали дуже цікаву картину поширення 
Української Автокефальної Православної Церкви на місцях. Всі 
делегати підкреслювали те величезне релігійне піднесення, яке 
викликала в широких колах людности і серед інтелігенції та мо-
лоді відроджувана Українська Церква. Розповідали, як за кілька-
надцять кілометрів ходили селяни до сусіднього села, щоб по-
чути службу Божу українською мовою, як зі сльозами моляться 
люди на українських службах Божих, як зразу гуртуються для 
організації парафії, хору, для благовістя по сусідних громадах. 
Деякі прочитали вірші, складені сільськими поетами з нагоди 
відродження рідної Церкви, деякі поредали до Президії Собору 
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ноти на церковні пісні — творчість місцевих композиторів, інші 
передали кошти, зібрані серед парафіян на церковні потреби. 
Дехто переказував накази громадян, дехто привіз писані і пере-
дав до Президії Собору. В усіх наказах основна думка — збері-
гати здобуту рідну Церкву, основні засади її, і подбати за набут-
тя єпископату. Всі підкреслювали пієтизм до рідної Церкви, 
широкий розквіт діла її відродження, розгортання якого гальмує-
ться браком українського духівництва.  

Разом з тим делегати змалювали картину ганебної, нецерковної 
поведінки деяких пастирів і архипастирів Російської Церкви на Ук-
раїні. Спираючись на темну, малосвідому частину громади, на 
всяких пройдисвітів та на монахів і монашок, що розповзлися по 
селах, вони не гребують жадними способами боротьби проти Ук-
раїнської Церкви: називають українську мову собачою, базарною, 
придатною лише на те, щоб лаятись, а не Богу молитися, невгод-
ною Богові і забороненою Богом; Церкву Українську називають 
єретичною, уніятською, реформатською, сектантською. Священос-
лужителів Української Церкви називають агентами Римського 
Папи, петлюрівцями, бандитами, комуністами, безбожниками, - 
одним словом вживають багатої термінології, залежно від того, на 
кого треба вплинути своєю агітацією. Придумували страшні пеке-
льні кари для тих, хто ходить до Української Церкви, змушували їх 
каятися і замолювати свої гріхи. Пересвячували окропленням во-
дою храми після того як там послужили українською мовою. Роз-
пускали доводи, що таїнства, виконані українськими священиками, 
не мають жадної сили, і т. д. Дійшли, навіть до того, що в Одесі 
один священик росіянин сказав: як собака забіжить до вівтаря, 
можна не пересвячувати, а як український священик зайде — обов'-
язково треба пересвятити.  

Тяжке враження справили ці інформації: розкривався внут-
рішній зміст Російської Церкви, власне, пастирів її - глибоке мо-
ральне падіння, релігійний цинізм, розумова тупість і порожне-
ча, зоологічна ненависть до українського народу і до його мови 
та звичаїв, безпринципність у боротьбі.  

Разом з тим дух радів, коли чули, що весь народ український 
приходить до релігійно-церковної свідомости, що паростки но-
вого церковного життя скрізь по Україні пробиваються, що цер-
ква-домовина поступається місцем церкві життєдайній, що Ук-
раїна встає з домовини, і недалекий час, коли «помоляться на во-
лі невольничі діти».  

Основне в роботі Церковного Собору було питання про на-
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буття єпископату УАПЦеркви. Це питання найбільше цікавило і 
бентежило всіх. Але раніш треба було Соборові самовизначити-
ся, тобто обґрунтувати своє право на розв'язання справ Україн-
ської Церкви, з'ясувати сили, які репрезентують делегати Собо-
ру, дійти єдности в думках щодо канонічної будови УАПЦеркви 
і тоді, перевіривши себе духовно взяти на себе відповідальність 
за долю Української Церкви.  

Тим то перше питання ділової частини Собору було: 
«Підстави для правно-канонічного самовизнання Собору». В 
цьому питанні виступив з доповіддю протоієрей Василь Лип-
ківський, тези якої були такі:  

1. Всі вірні, що прибули на Собор, не є приватні особи, а є 
обрані представники своїх церковних громад. Тому і голос їх на 
Соборі не є їхня приватна думка, і голос усієї тієї Церкви, що їх 
обрала. Отже в складі всіх представників Собору лунає голос 
усієї Української Церкви.  

2. Всі члени Собору зібрались в ім'я Христове, для вирішення 
справ про життя Христової Церкви в українському народові; отже 
серед них, згідно з Його словом (мтф. 18,20), присутній Христос.  

3. Всі члени Собору натхненні вірою, що Українською Церквою 
керує Дух Святий, і що «благодать Духа Святого нас тут зібрала».  

4. Отже Собор має всі умови і підстави для того, щоб бути 
цілком канонічним, правним Собором усієї Церкви.  

5. Коли єпископи не прибули на Собор, то це тому, що вони 
або не вважають себе членами нашої Церкви, або не вважають себе 
обранцями Церкви, або, нарешті, тому, що вважають себе вищими 
над іншими вірними станами в Церкві, отже хочуть панувати на 
Соборі, тим часом як у Церкві перед Христом усі рівні.  

Після уважного обговорення цих тез Собор визнав себе ка-
нонічним і правомочним голосом усієї Української Церкви, з ві-
рою, що на Соборі присутній Сам Христос, що на Соборі діє 
благодать Святого Духа.  

Друге питання було інформаційного порядку про заходи 
ВПЦР в справі набуття єпископату УАПЦеркви. Голова Собору 
розповів про всі переговори і листування з єпископами Російсь-
кої Церкви на Україні та в Москві і прийшов до висновку, що 
сподіватися на інше ставлення тих єпископів до Української 
Церкви не доводиться, бо причиною такого ставлення є мірку-
вання не церковного порядку, а політичного, невизнання за ук-
раїнським народом права на самовизначення.  

Дуже жваво делегати Собору обговорювали цю доповідь. 
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Цілком розважно і об'єктивно підходили до справи. Прихову-
вали в собі обурення проти ворогів Української Церкви, бачили 
й розуміли, що єпископи використовують своє монопольне пра-
во на поставлення єпископів, і ведуть усе до того, щоб Українсь-
ка Церква не відродилася. Проте не для себе, а для широких мас 
віруючих і для історії більшість делегатів схилялась до того, 
щоб обрати депутацію від Собору і вирядити до екзарха Михаїла 
Єрмакова, просити від імени Собору поставити українцям ук-
раїнських єпископів. Мовляв, може між керівниками Українсь-
кої Церкви і єпископами зайшли особисті непорозуміння, вста-
новилися неприязні відносини, отож хай нові люди, від цілого 
Собору, підуть попросять екзарха, запросять його на Собор.  

Обрали делегацію з найстарших, найбільш шанованих чле-
нів Собору на чолі з артільним батьком Миколою Левицьким. 
Делегація скоро повернулася і доповіла, що екзарх зараз прибу-
де на Собор. Справді, за кілька хвилин екзар Михаїл в супроводі 
двох священиків прибув до Святої Софії. Зустріли його співом 
«Достойно є» і «Іс полла». Екзарх зразу звернувся до делегатів 
Собору з закликом не вносити розбрату в церковне життя, роз'ї-
хатись по домах і зайнятися своїми справами. Він, екзарх, надіс-
ланий в Україну патріархом Тихоном для втихомирення розбур-
ханої церковної стихії, і він це зробить. На його, екзарха, подан-
ня патріарх благословив службу Божу українською мовою, коли 
того побажають більшість парафіян, в тім числі і жінки, яких 
патріарх благословив тепер до церковної роботи з повними пра-
вами. Він сподівається, що делегати з'їзду (це він свідомо підк-
реслював, не називаючи Собором) не зламають церковних уста-
новлень і не переступлять волі святішого патріарха.  

Після того екзарх поривався піти з Собору. Але його поп-
росили до стола президії, і він залишився. Тоді на церковну ка-
федру сходили один по одному делегати Собору, і зверталися з 
своїм словом до екзарха: одні з слізьми і благаннями, другі - 
кликали його до тверезої розважливости і архипастирської муд-
рости, треті - з докором і змалюванням можливих трагічних, 
тяжких наслідків припусканої історичної помилки. Але всі, кі-
нець-кінцем, просили поставити двох єпископів, обранців Собо-
ру. Найяскравіші промови були протоієрея Івана Теодоровича 
(згодом архиєпископа УАПЦ в Америці і Канаді), протоієрея 
Конона Бея (потім єпископа Богуславського), Миколи Левицько-
го та селянина Петра Компанійця з Дубович, на Глухівнщині. 
Протоієрей Теодорович з богословського погляду довів необґ-
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рунтованість такого ставлення до Української Церкви екзарха та 
інших єпископів Російської церкви і нагадав історію набуття ав-
токефалії іншими церквами.  

Протоієрей Конон Бей плакав гіркими сльозами, благав 
втішити дітей України висвятою українських єпископів. Мик. 
Левицький зійшов на кафедру і сказав: «Мені 63 роки, я маю 
такий вік, коли вже треба думати про відповідь за свої вчинки і 
за своє життя перед Престолом Всевишнього. І коли я ходжу 
молитися сюди, до Святої Софії, то це тому, що тут я бачу Прав-
ду Божу, яка здійснюється над моїм рідним нещасним народом. 
Отже прошу Вас, Владико, і благаю: не йдіть проти Правди Бо-
жої, втіште дітей своїх, дайте нам наших єпископів. Не будьте 
тим лихим батьком, про якого сказано в Євангелії, що коли син 
попросить у нього хліба, він дасть йому камінь, а коли поп-
росить риби, то дасть йому змію.» При цих словах екзарх зау-
важив: «Я вам змій у єпископи не дам».  

І ще одна промова справила сильне вражіння. На кафедру 
зійшов селянин у кожусі Петро Компанієць, і простою, нехит-
рою мовою, але використовуючи широко народні прислів'я, по-
рівняння та символіку, почав дорікати екзархові: «Дивлюсь я на 
Вас, Владико, і сум обгортає мене. Нічому не навчили Вас ні 
школа, ні життя. Так колись сидів Пилат, що судив Христа, так 
сидів і Кайафа, що обвинувачував Його. А де вони поділися, і де 
пам'ять про них? А ім'я Христа визнає ввесь світ, і воно житиме 
вічно серед людей. А де ті горді римські імператори, що переслі-
дували християн, віддавали їх на поталу диким звірям та палили 
на вогнищах? Нема ні їх, ні пам'яті про них. А християнство 
живе і житиме вічно, і вічна буде пам'ять мучеників. А де подів-
ся російський імператор Микола, що думав каторгою, тюрмами 
та карами різними задушити українців, бо України, на його дум-
ку, «не було, нема і не буде»? Де він дівся з своїм престолом? 
Хвиля народного гніву змела його, а українці живуть і хочуть 
жити, і хочуть молитися своєю рідною мовою, в своїй рідній 
Церкві. Страшно мені, Владико, щоб не було так і з Вами. Ви не 
хочете дати нам духовного життя, а забуваєте, що престол Ваш 
не вічний і неміцний. Ви забуваєте євангельські слова: 
«Поскидав могутніх з престолів і підніс смиренних. Голодних 
добром наситив, а багатих ні з чим пустив.» Подумайте, Влади-
ко, добре подумайте над моїми словами то є голос народу».  

Після виступу багатьох делегатів Собору екзарх підвівся і 
повторив приблизно те саме, що сказав як прибув до Собору, до-

 20

давши ще, що він запрошує бажаючих прийти на нараду єписко-
пів, яка буде сьогодні ввечері, а в неділю запрошує на хіротонію 
єпископа, якого вони поставлять. З тим він і залишив Собор.  

Дуже сумне вражіння справило завітання екзарха па Собор. 
Але воно внесло ясність у справу. Не було сумніву, що від росій-
ського єпископату Українська Церква ієрархії не здобуде. Багато 
з них, хто вагався і не втрачав віри у добрий кінець справи з іє-
рархією, тепер почув на власні вуха, що не інтереси церкви керу-
ють російськими архіпастирями ...  

Увечері і вранці наступного дня Собор вислухав доповідь 
професора Володимира Чехівського «Утворення єпископату Ук-
раїнської Автокефальної Православної Церкви» і співдоповідь 
протоієрея Ксенофонта Соколовського, після яких розгорнулися 
широкі і розважні дискусії.  

Володимир Чехівський у своїй доповіді на підставі відомих 
уже історичних дослідів доводив, що в апостольські часи не було 
висвяти єпископської, що апостола Павла висвятили на апостольст-
во пророки, які не були єпископами (Діян. 13,3), що апостол 
Тимофій висвячений був на єпископа «покладанням рук пресвітер-
ства» (Тим. 1,4,14) і далі в Олександрійській і Антіохійській Церкві 
ще довго єпископів висвячували пресвітери. А коли єпископи 
відняли у пресвітерів це право, то це вже було порушення 
апостольської практики. Благодать Святого Духа в повноті своїй 
перебуває в Церкві, отже Церква,,як це було і в апостольські часи, 
теж може покласти на обранця свої руки і звести на нього 
благодать Святого Духа. Висновок з доповіді В. Чехівського був 
такий: Тихонівський єпископат Російської Церкви на Україні йде 
проти волі Церкви і не хоче зробити їй прислуги традиційною 
висвятою для неї єпископів за її обранням, тому Всеукраїнський 
Собор з твердою вірою в присутність серед нього Найвищого 
Архієрея - Христа і в повноту дарів Святого Духа, має повне 
догматичне і канонічне право, залишаючись непохитно на 
православному ґрунті, висвятити обраного Єпископа — Митропол-
ита все соборною висвятою з покладанням рук свого пресвітерства.  

Доповідь Володимира Чехівського справила сильне вражен-
ня, знайшла відгук у багатьох серцях, дала відповідь багатьом, 
що мучилися цими питаннями. Отож прот. Ксенофонт Соко-
ловський, що виступив із своєю співдоповіддю, в якій, викорис-
товуючи місіонерські підручники проти сектантів, застерігав де-
легатів Собору від сектантського шляху, від того, що замість Ук-
раїнської Церкви утвориться вузька секта, повів за собою лише 
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кількох священиків (серед них і двох з Полтави, прот. Павла По-
горілка, прот. С. Пилепенка та кількох мирян). 

Ухвалено було, після обговорення доповіді і співдоповіді, 
питання про спосіб набуття єпископату попередньо розв'язати на 
нарадах делегатів Собору окремих губерній. Делегати всіх губерній 
на нарадах висловилися за соборну посвяту єпископів. Остаточне 
розв'язання справи відклали на вечірнє засідання (20 жовтня).  

На вечірньому засіданні Собору настрій був надзвичайно 
підвищений. Інтерес до Собору серед киян був величезний, хори 
Св. Софії не вміщали бажаючих послухати й побачити, що роби-
ться на Соборі. Не мало було там і підшіптувачів та ворожих агі-
таторів, не мало було і агентів совєтських охранних органів.  

Увечері 20 жовтня людей було особливо багато, всі бо знали, 
що має розв'язуватися основне питання. На тому засіданні виступи-
ло ще багато делегатів Собору. Особливо сильне враження справи-
ли промови академіка Агафангела Кримського, проф. Василя Дани-
левича і проф. Григорія Стороженка. Академік Кримський розповів 
про свою участь у роботі Перекладової комісії ВПЦР і Перекладо-
вої комісії при екзархові. На його думку, там Перекладова Комісія 
існує для людського ока, бо вона не тільки нічого ще не переклала, 
на українську мову, а навіть не виробила принципів і основних 
засад, за якими має працювати. Перекладова Комісія екзарха, як і 
всі запевнення про богослужіння українською мовою, мають на 
меті приспати національно-релігійну свідомість українського на-
роду — мовляв, перешумує, перегорить і втихне; ті, що тепер гаря-
че беруться до церковної справи, охолонуть, і все піде по-старому. 
Через те, на думку академіка А. Кримського, не можна довірятися 
російському єпископатові, не допустити приспання свідомости ві-
руючих українців, а використати масовий, всенародній рух, за 
Українську Церкву, бо коли пропустити цей момент, то історія того 
не простить. Академік Кримський попередив, що він не богослов, 
але віруюча людина, обізнана з історією Церкви. Знає, що є в Церк-
ві догмати, як непорушні істини, основи віри, ухвалені на Все-
ленських Соборах. А є правила Отців Церкви, канони, ухвалені різ-
ними Соборами, які (канони) складалися людьми для унормування 
церковного життя, в інтересах Церкви, і відповідали потребам того 
часу. В дальші часи на Соборах канони змінялися, замінювалися 
новими, відповідно до часу і потреб. Біда наша в тому, що Вселен-
ські Собори вже більше тисячі років не збираються, і багато є таких 
канонів, що давно пережили себе, і їх ніхто не виконує, та і не 
можливо їх виконувати, навпаки, життя і умови виробили інші цер-
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ковні норми, які, ніким не узаконені, а існують поруч з узако-
неними, суперечними нормам життя. Отже говорити тепер про не-
порушність канонів - значить, хоронити Церкву в домовину. Акаде-
мік Кримський порівнює канони з одіжжю людини: людина живе, 
росте, потрібно міняти й одіж. Для немовлят потрібна маленька со-
рочечка. А спробуйте ту сорочечку натягти на дорослого хлопця чи 
дівчину... Церковні канони вироблені на світанку життя Церкви, 
коли вона була в стані немовляти чи дитини. Та одіж не годиться 
для Церкви в наш час. Отож обов'язок Собору знайти для Церкви 
такі канони, які відповідали б потребам часу, потребам нашого на-
роду в його теперішньому стані, і забезпечили б життєздатність 
Церкви. Зауважуючи, що не можна все в старих канонах відкидати 
чи зміняти цим Собором по-своєму і ламати те, що є чинне для всі-
єї Православної Церкви, академік Кримський звертає увагу Собору 
на надзвичайні умови, в яких Церква Українська опинилася. І коли 
Христос ставив питання: чи субота для людини, чи людина для су-
боти, то так саме можна запитати у тих, хто обстоює неприпусти-
мість соборної висвяти, на підставі приписів канонів: чи канони 
створені для того, щоб Церква Христова жила, чи для смерти її?  

Отже не може через канони вмерти Українська Церква. 
Коли горить, палає в пожежі хата, то хіба хтось дбає про те, щоб 
не побити шибок, не виламати рам та дверей, рятуючи з хати 
майно? Ясно, що насамперед дбають за людей і за добро людсь-
ке, а не за шиби. Отож наша рідна хата палає в пожежі. Вогонь 
безбожництва, атеїзму охопив нашу хату. Треба рятувати наші 
національні скарби, нашу віру, нашу Церкву. І коли для того 
треба переступити через канони, як б'ють шибки в хаті під час 
пожежі, — то це треба зробити, зважаючи на надзвичайний іс-
торичний момент, коли перед нашим народом поставлено питан-
ня про його буття чи небуття.  

Ця промова академіка А. Кримського, виголошена ним увечері, 
в Святій Софії, переповненій народом, тихим голосом, була вислуха-
на Собором з надзвичайною увагою. Академік Агафангел Кримсь-
кий славетний український учений, письменник і світової слави 
орієнталіст. На початку війни, 1941 р., знищений агентами НКВД.  

Обговорення доповіді закінчилося. Собор припустив до го-
лосування. Не зважаючи на пізній вечірній час, делегати хотіли 
провести голосування на цьому засіданні. Ухвалили, що голосу-
вання буде персональне, через прилюдне опитування кожного 
делегата. Питання вважати розв'язаним позитивно тільки в тому 
разі, коли за соборну висвяту висловиться не менше як 11/12 де-
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легатів Собору, що братимуть участь у голосуванні. Всі присутні 
підводяться і співають «Царю Небесний. ..» — і «Сьогодні бла-
годать Святого Духа нас зібрала...».  

Починається голосування. При гробовій тиші, в напруженій 
обстановці, у вечірній напівтемряві під склепіннями Святої Софії 
секретар Собору Іван Тарасенко за списком називає прізвища деле-
гатів Собору і фіксує їхні відповіді. Голосування кінчається. Лічбо-
ва комісія підраховує наслідки, які оголошуються: в голосуванні 
взяли участь 268 делегатів, проти — 5, утрималися — 7 делегатів.  

То було 20 жовтня 1921 року, о 11 1/2 год. ночі. Дзвони Свя-
тої Софії порушили нічне повітря: вони сповістили, що предс-
тавники православного народу українського, яким доручено бу-
ло долю рідної Церкви, за проводом Духа Святого знайшли 
шляхи для дальшого її духовного життя і розвитку.  

Тим делегатам Собору, які через пізній час чи з інших 
причин не були на тому вечірньому засіданні, Собор надав право 
голосувати ранком наступного дня. Отже, всього в голосуванні 
взяли участь 324 делегати, з них за соборну висвяту висловились 
310, проти — 7, утрималися — 7.  

На ранковому засіданні 21 жовтня після закінчення голосу-
вання Собор приступив до виборів першоі єрарха Української 
Автокефальної Православної Церкви, перед тим ухваливши пос-
танову про становище його в Церкві. «Першоієрарх Української 
Автокефальної Православної Церкви титулується: «Архиєпис-
коп (такий-то), Митрополит Київський і всієї України». Він — 
обранець Всеукраїнського Собору, діє в імені всієї Церкви в 
міжсоборний час, він є Почесний Голова ВПЦР, він також є 
Голова Вищого Церковного Суду, йому належить все духовне 
керівництво Церквою, він звітує за свою архипастирську діяль-
ність перед Всеукраїнським Церковним Собором.  

Вибори Митрополита проведено закритим подвійним голо-
суванням: спочатку записками намічався кандидат, а потім - об-
рання. Одноголосно на Митрополита Київського і всієї України 
обрано протоієрея Василя Липківського.  

Був сонячний день. Голосування відбувалося у відсутності кан-
дидата. Після з'ясування наслідків голосування делегація з старших 
членів Собору запросила обранця Церкви і народу в собор. Він 
увійшов до Храму, оточений такими ж сивобородими, як і сам. У 
всіх очі горять незвичайним запалом, у багатьох в очах — сльози-
діяманти. Голова Собору оголосив наслідки голосування і просив 
прийняти обрання Собору: «Ціле життя своє я був слугою народу, і 
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коли тепер така воля Божа, щоб я став першим слугою народу 
свого, я не маю права відмовлятися. Соборне обрання мене на 
первоієрарха Української Автокефальної Православної Церкви 
приймаю». Делегати Собору співають «Довгії літа».  

Собор ухвалив, щоб соборну висвяту митрополита вико-
нати в неділю, 23 жовтня. Ухвалено було чин і порядок хірото-
нії. Ухвалено щоб брали участь у хіротонії лише ті священнос-
лужителі, які голосували за соборну висвяту, тобто ті, в кого не-
ма жадного сумніву щодо законності цього акту. Ухвалено, що 
всі делегати Собору одговіються перед літургією 23 жовтня.  

А настрій був напружений. Ворожі агенти нишпорили між 
делегатами Собору, щоб посіяти в них сумніви щодо законності 
майбутнього акту.  

Обранець Собору на митрополита дістав багато словесних і 
письмових попереджень і загроз, що коли він згодиться на со-
борну висвяту, то буде знищений. Делегати Собору взяли його 
під свою охорону. 22 жовтня ввечері відбувся чин наречення 
кандидата на митрополита, а 23 жовтня його хіротонія.  

Софійський Собор не вміщав усіх, хто бажав бути присутнім 
на Літургії 23 жовтня. Через те передбачливо для делегатів Со-
бору відгородили середину храму. На ранішній Літургії делегати 
Собору відговілися й причастилися. В Літургії взяли участь 30 
священиків і 12 дияконів. Передстоящим був протоієрей Нестор 
Шараївський. Архідиякон Сильвестр Перепелиця прикрашав 
службу. Співали особливо урочисто соборний хор під керівницт-
вом Петра Григор. Гончарова і народній хор під керівництвом 
Дмитра Ходзицького.  

На часах проведено за чином опитування хіротонізованого і 
вислухано його сповідь віри та урочисті обітниці на служіння 
Українській Автокефальній Православній Церкві. Нечувано по-
рідному і зворушливо лунали слова архідиякона Сильвестра: 
«Приводиться улюблений Богом і обраний Всеукраїнським Цер-
ковним Собором почесний протоієрей Василь, щоб одержати хі-
ротонію на Митрополита Київського і всієї України Української 
Автокефальної Православної Церкви».  

Почалась літургія. Малий вхід. Двоє з духовенства - протоіє-
рей Юрій Міхновський і протоієрей Михайло Малеча виводять 
протоєрея Василя Липківського «Звели, чесна Христова грома-
до!». — «Звели, освячений Соборе!». — «Спів — Ісайє, радій!». 
— «Слава Тобі, Христе Боже!». «Святі мученики»... Надійшов 
головний, найважливіший момент. Обранець Собору стає біля 
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правого рогу святого престолу на коліна, йому на голову кладуть 
велику Євангелію, в золото-кованій оправі, розкривають її, всі 
священики кладуть свої руки на Євангелію, від священиків до 
солеї два ланцюжки рук дияконів, на солеї два ланцюжки рук 
старших, від дияконів до всіх делегатів Собору, серед старших 
артільний батько Микола Левицький, а далі кожен делегат пок-
лав свою праву руку на ліве плече свого сусіда. І всі — на колі-
нах, вклонивши голови.  

З вівтаря чути голос протоієрея Нестора Шараївського: «Бо-
жественна благодать, що завжди немочі лікує і недостачі попов-
нює, висвячує через покладення рук наших почесного протоієрея 
Василія на архиєпископа і Митрополита Київського і всієї України 
Української Автокефальної Православної Церкви. Помолімося ж за 
нього, щоб зійшла на нього благодать Всесвятого Духа.»  

Духівництво співає «Господи, помилуй», «Киріе елейсон». Об-
идва хори повторюють теж саме. Церква завмерла. Далі. «Аксіос». 
«Достойний!» — співають духівництво, хори, вся церква.  

І, нарешті, на солеї з'являється Архієпископ Василій, Митро-
полит Київський і всієї України. Він благословляє людей дики-
рієм і трикирієм на всі сторони, люди підводяться з колін. У всіх 
на очах сльози. Люди бачать перед собою знайденого першоіє-
рарха своєї Церкви — ознаку повноти церковного життя, символ 
єднання українського народу, бачать свого духовного проводи-
ря. Великий історичний акт відбувся. Як важкий камінь звалився 
з плечей. Напруженість розрядилася. Ввесь час, до останнього 
моменту, кожен делегат Собору боявся, щоб якась непередбаче-
на сила не втрутилася в здійснення наміченого, щоб щось не ста-
ло на перешкоді до хіротонії. Коли стояли на колінах, поклавши 
руку на плече сусіда, то здавалося, електричний струм проходив 
по всіх туди, до вівтаря, до обранця Церкви. І коли доводилося 
потім пізніше, чути жалюгідні нашіпти про безблагодатність 
єпископату Української Автокефальної Православної Церкви, то 
шкода було тих людей, бо вони, напевне, ніколи в житті не пе-
реживали такого релігійного піднесення й екстази, які були в 
Святій Софії — 23 жовтня 1921 р.  

Собор, поставивши способом соборнонародньої висвяти Мит-
рополита Василія Липківського, застосувавши, зважаючи на надзв-
ичайні умови, практику хіротонії єпископів у перші віки християн-
ства, надав цьому актові того сакраментального значення, яке йому 
належить, значення, що його позбавився цей акт впродовж історії 
Церкви. Собор вклав глибокий зміст в акт хіротонії. Коли вірити, 
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що благодать Духа Святого перебуває і діє в Церкві, то вся Церква 
має право брати участь у тих діях, де потрібна вся сила і повнота ді-
яння Святого Духа. Акт хіротонії за своїм змістом є повноцінний 
тоді, коли в ньому наявні три елементи: віра хіротонізаного в те, що 
благодать Святого Духа справді сходить на нього під час хіротонії; 
віра того, хто покладає руки свої на хіротонізованого, що він справ-
ді передає благодать Святого Духа, одержану ним свого часу; і, на-
решті, віра всієї Церкви, що благодать Духа Святого, яка живе і діє 
в Церкві, сходить на хіротонізаного. Для того і закликають диякони 
при всякій хіротонії: «Звели, чесна Христова громадо!». «Звели, ос-
вячений Соборе!», «Звели Владико!». Отже віра у цих трьох чинни-
ків при хіротонії є основою благодатности хіротонії. В соборній хі-
ротонії протоієрея Василія Липківського ця віра була у високій мірі 
глибока, непохитна, тому Собор і всі присутні під час хіротонії не 
мали сумніву, що благодать Святого Духа справді зійшла на обран-
ця Церкви для його архіпастирського служіння. Цю віру делегати 
Собору передали всій Церкві і озброїли її таким чином в боротьбі 
проти запеклих ворогів Української Церкви, які зустріли соборну 
хіротонію лютою злобою, зливою наклепів і брудною, безсором-
ною, цинічною хулою на Духа Святого.  

Про це і говорив у своєму першому архіпастирському слові 
Митрополит Василій на Літургії після прочитання Євангелії. Це 
його слово, як перше Митрополиче благословення, розійшлось 
по всій Україні і за межами її, і скрізь викликало радість, що 
«Господь послав ласку Свою народові нашому». Митрополит 
закликав усіх берегти свою Православну Церкву, свою предків-
ську віру, в якій жили наші діди й прадіди і в якій ми народили-
ся та охрещені, і щоб віра, надія й любов християнська були ос-
новою життя й діл народу нашого. Він говорив про велику сім'ю 
українського народу, об'єднувану колись рідною Церквою, а піс-
ля поневолення її, роз’єднувану князями світу цього та різними 
темними ворожими силами. Говорив Митрополит і про велике 
історичне значення того, що відбулося в Святій Софії, про ра-
дість від того, що Церква Українська знайшла знову свого пер-
шоієрарха для повноти життя свого. Він закликав усіх об'єднати-
ся навколо Церкви, навколо архіпастирів і пастирів своїх, навко-
ло нього, як Митрополита. Підкреслював, що великий тягар взяв 
на свої старечі плечі, і сам неспроможний той тягар нести. Але 
має надію на те, що підтримають його молодші, бо, як сказано в 
Святому Письмі, «де труп, там збираються і орли».  

Розвіював народній Митрополит сумніви щодо майбутнього 
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Української Церкви. Декого хвилювало питання, чи визнає Ук-
раїнську Церкву Всесвітня Православна Церква, чи визнає Все-
ленський Патріярх? Закликаючи до віри в ясність перспектив 
Української Церкви, щоб не тривожилось серце вірних, Владика 
Митрополит казав, що для того, аби визнали нашу Церкву інші 
Церкви, треба щоб насамперед визнав її наш народ. І коли народ 
український визнає Церкву Українську за свою, рідну і дорогу, 
то як же можуть не визнавати її інші народи та інші Церкви. Іс-
торія подає нам не один приклад, коли церковні владики не виз-
навали волі та автокефалії Церкви якого-небудь народу, але жит-
тя ставило їх перед необхідністю такого визнання.  

Наприкінці Митрополит благословляв увесь народ ук-
раїнський, по всьому світі розкиданий, своїм першим архі-
пастирським благословенням.  

З особливою увагою вислухали люди заклик свого Митро-
полита. Під руки звели його з кафедри і довели до вівтаря.Після 
літургії був урочистий молебень з обходженням навколо храму 
Святої Софії.  

Подвір'я було повне народу. Урочисто лунали дзвони Софій-
ської дзвіниці, звіщаючи світові про велику ласку Божу до наро-
ду українського.  

Впродовж наступних днів Собор закінчив свою роботу. 
Щодня відбувалися і служби Божі, на яких висвячували єписко-
пів, священиків та дияконів. У постанові про соборний чин вис-
вяти Митрополита Собор ухвалив також, що це є надзвичайний 
акт, зважаючи на особливі умови, а надалі хіротонія єпископів в 
Українській Церкві повинна відбуватися традиційним способом, 
тобто не менше як двома єпископами.  

До закінчення Собору, впродовж 25-30 жовтня висвячено ще 
п'ять єпископів: протоієрея Нестора Шараївського на архієпископа 
Київщини, протоієрея Юрія Махновського — на єпископа Черні-
гівського, протоієрея Івана Теодоровича — на єпископа Вінницько-
го, вірного Олександра Ярещенка — на єпископа Полтавського і 
Лубенського, протоієрея Степана Орлика — на єпископа Ніжинсь-
кого. Всіх їх Собор обрав 24-го жовтня як кандидатів на єпископів.  

Собор ще розв'язав організаційні питання і ухвалив «Діяння 
І Всеукраїнського Собору Української Автокефальної Правос-
лавної Церкви», тобто канони її. В тих «Діяннях» — догматичні 
й канонічні основи життя Української Церкви, та засади її ідео-
логічного й організаційного будівництва.  

Собор ухвалив, що Українська Автокефальна Православна 
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Церква непохитно стоїть на догматах, ухвалених Всесвітніми Собо-
рами, непорушно додержує правил апостольських і отців та вчите-
лів Церкви, і є «вільним членом Всесвітньої Соборної Православної 
Церкви та лишається в непорушному братерському єднанні з усіма 
Православними Церквами... Українська Православна Церква відни-
ні, як автокефальна, ніякому духовному урядові інших Правос-
лавних Церков непідлегла і сама порядкує своїм церковним життям 
за провідництвом Святого Духа. Примусове підбиття Української 
Церкви під зверхність московського патріарха 1685 р. визнати амо-
ральним і анти канонічним актом».  

Своє ставлення до канонів Православної Церкви Собор за-
фіксував у такій ухвалі: «Визнаючи канони церковного ладу і 
урядування, утворені Всесвітніми Соборами за допомогою бла-
годаті Святого Духа, за найбільш доцільні для свого часу і єдино 
можливі в той час засоби порядкуванням церковним життям. Со-
бор вважає, що ті ж вимоги життя в певні часи, під керуванням 
того ж Святого Духа, теперішніми Соборами можуть і виклю-
чати їх із вжитку».  

Про духівництво Православної Української Церкви Собор 
ухвалив: «Походження і шлюбний стан не може бути перешко-
дою до набуття всіх ступенів духовного стану, до єпископського 
включно. В справі одруження і розриву шлюбів священнослужи-
телі підлягають загальним законам.»  

Про устрій Української Церкви Собор ухвалив таку постано-
ву: «Єпископсько-самодержавний устрій Церкви, що утворився 
під впливом обставин історичних і державно-монархічного ладу 
тих часів, і ним пройняті старі церковні канони, надалі не може 
залишатись і повинен бути змінений устроєм церковно-собор-
ноправним, відповідно духові православної Христової віри.»  

Ухваливши ще постанови про структуру адміністративно-
господарських органів УАПЦ, Собор 30 жовтня закінчив свою 
роботу.  

Значення цього Собору в історії України, в історії Української і 
навіть цілої Східної Православної Церкви - величезне. Він утворив 
надзвичайним способом українську народну ієрархію, затвердив 
головні основи життя Української Православної Церкви, її автоке-
фалію, відокремлення від держави, всенародну соборноправність, 
рідну мову в богослужінні, рідні звичаї та обряди, ствердив новий 
устрій у Церкві, накреслив шляхи її розвитку і сам став головною 
підвалиною дальшого її життєбудівництва. Велике церковне зна-
чення цей Собор має ще й тому, що він був цілком вільний, дійсно 
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церковний, що ніякі зовнішні сили не пригнічували його, не впли-
вали на його волю і сумління. Собор доручив ВПЦР оповістити всі 
автокефальні православні церкви про «фактичне відновлення Авто-
кефальної Української Церкви». 

*** 
Забуяло українське церковне життя після Собору. Його де-

легати повернувшись на місця були першими і найкращими бла-
говісниками і апологетами відродженої Української Церкви. 
Надруковане архипастирське послання Митрополита Василя 
розходилося скрізь по селах. Сам Митрополит та інші єпископи 
зразу ж після Собору поїхали по Україні з благовістям про від-
родження рідної Православної Церкви.  

Допомагали ще цьому благовістю, самі того не бажаючи і не 
розуміючи, вороги Української Церкви — єпископи Російської 
Церкви та їхні опричники з духівництва. Через кілька днів після 
висвяти Митрополита Василя собор патріарших єпископів з ек-
зархом на чолі випустив листа: «Ко всем православним христия-
нам», в якому соборну висвяту українських єпископів висміяно 
як «самосвятство, Церкву Українську штамповано як єретичну, а 
її єпископів і священиків — як безблагодатних. Оголошувано, 
що їх треби і таїнства не мають жодної сили, і закликалося тих, 
хто звертався до українських священнослужителів, виправити 
свій гріх — щоб наново були виконані охрещення, вінчання, чи 
похорони і т.ін. Цей лист був прочитаний по всіх храмах Росій-
ської Церкви на Україні, і саме тим способом багато хто дізнався 
про Українську Церкву, а дізнавшись, зацікавились і пізнали се-
бе. .. Особливо цей лист єпископів Російської Церкви й агітація, 
яку вели їх священики з церковного амвону, зацікавили молодь 
та інтелігенцію і передові кола сільської людности. Бо ті агіта-
тори за докази «неправославности» Української Церкви на-
водили такі гріхи: «самосвятство», порушення канонів, автоке-
фалія, українська мова, жонатий єпископат, зміни в богослужін-
ні, «несвященицький зовнішній вигляд духівництва (священики 
поза церковними службами носили цивільний одяг), участь 
мирян у церковному керівництві, зв'язки з петлюрівцями, з наці-
онально-політичним рухом, об'єднання з уніятами та з Римським 
папою, чи з реформаторами, з якимись сектами і т. д. Для 
людини, що бодай трохи вміє мислити, ставало зрозумілим, що 
цю неперебірливу кампанію викликала поява Церкви небажаної 
для російського панування в Україні, і вона ця Українська Церк-
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ва, ставала для багатьох інтересом, їх цікавив її образ і дух, і 
чимало з них стали її прихильниками.  

Багато написано полемічних статтей та брошур в зв'яз¬ку з 
Всеукраїнським Церковним Собором 1921 року, ще більше ска-
зано на диспутах і релігійних бесідах, що свідчить про те, що 
Собор — 1921 р., залишив глибокій слід в історії. І єпископи Ук-
раїнської Автокефальної Православної Церкви і священики ні-
коли не боялися виступати одверто з ідеологією своєї Церкви й 
були апологетами її. Вони показували себе і Церкву Українську 
такою, якою вона є, і то була найкраща агітація за себе. Вони 
висвітлювали, коли того вимагали обставини, історію набуття 
єпископату і «самосвятство», пущене ворогами в народ, підноси-
лося в свідоміших народніх масах дуже високо, народ вважав 
єпископів і священиків соборної ієрархії за справжніх своїх, 
рідних пастирів.  

Деякі спершу чужалися слова «автокефалія», й це викорис-
товували вороги Української Церкви, але досить було роз'-
яснити, що те слово значить взагалі і в життєбудові Української 
Церкви, й люди казали: «Так це ж наша Церква!».  

Всякі наклепи на українську мову, що вона мовляв «неп-
ридатна» для богослужень, самі собою скоро спростовувалися. 
Досить було побути хоч раз на справжній українській відправі, 
щоб вперше в житті зрозуміти всю службу Божу, від слова до 
слова, і не захотіти більше того, що незрозуміле.  

Найменше значення мало для віруючих, у масі їх, чи жо-
натий чи нежонатий єпископат в Українській Церкві, і коли цер-
ковні начотники та колоклірники ставили про це підступні запи-
тання, то тим гірше було їхнє розчарування і тим безпорадніше 
розводили вени руками, прочитавши з III гл. 2-6 ст. І Послання 
Ап. Павла до Тимофея, де сказане: «Єпископ повинен бути. .. од-
нієї жінки чоловік».  

Всі зміни в богослужінні, які введені були за постановою 
Собору, сприймали люди надзвичайно прихильно, крім колок-
лірників, що вважали за собою монопольне право на розуміння 
всіх секретів у Божих службах і перед людьми виставляли спра-
ву так, що це є таємниця за сімома печатками. Нові мелодії цер-
ковних співів, в основі своїй щиронародні, запровадження на 
Божих службах псалмів старовинних, кантів і церковних дум, в 
народній інтерпретації чи в обробці українських композиторів, 
справляли чарівне вражіння. Молитва за Церкву й Україну, чита-
на по всіх українських парафіях після потрійної єктенії на Літур-
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гії, і співана «Молитва за Україну», що стала не тільки цер-
ковним, а загальнонародним українським гімном, — доходили 
навіть до найбільш черствих і кам'яних сердець.  

Спочатку, справді, багато хто не міг звикнути до незви-
чайного для священика зовнішнього вигляду українських 
священиків, бо ходили вони поза виконанням церковних 
служб і треб здебільш у цивільному одязі, не з довгою бо-
родою та волоссям, а часом і коротко стрижені і голені зов-
сім. Але потім люди скоро побачили й переконалися у 
вигідності і доцільності цих нововведень в умовах советсь-
кої влади, коли священика в рясі та з бородою і з довгим 
волоссям десь на вулиці хтось міг зняти на глум, або й об-
разити. Та й вороги Української Церкви, російське духівни-
цтво, дуже скоро зрозуміли доцільність цього нововведен-
ня, і, правда, без дозволу церковної влади, всі почали 
носити цивільні вбраня і підстригатися чи голитися.  

Проти ухвали Собору про те, що церковними справами ке-
рують миряни поруч з духівництвом, заперечували тільки дехто 
з останніх. Миряни всі приязно до цього ставилися, вважали це 
за відновлення однятого у них або порушеного духівництвом їх 
старого права, ще за часів Братств, про що пам'ять в народі свято 
зберігалася.  

Щодо благовістя, то в Українській Церкві воно було постав-
лено, як правило, так добре, що і вороги визнавали в цьому пере-
вагу українців. Проповіді своєю життєвістю актуальністю змісту 
і релігійною простотою, доходили до людських сердець і цим 
вабили слухачів. У проповідях всі священики і єпископи, в різ-
ній мірі, по-різному зачіпали питання національного виховання 
віруючих, пробуджували любов до рідного краю, до рідного на-
роду, кликали до національної свідомості, до обстоювання своїх 
прав. Це вони вважали за свій святий обов'язок; це потрібне було 
і для життя, поширення та розквіту Української Церкви. Це ім-
понувало настроям віруючих, особливо по селах, і обвинувачен-
ня з боку ворогів, що то «петлюрівщина» мали зовсім проти-
лежний вплив. Деякий вплив мала на менш свідомих ворожа агі-
тація, ніби Українська Церква зв'язана з уніятами, з Папою 
Римським та з реформаторами і сектантами. Але ненадовго. 
Люди бачили своїх сільських сектантів, бачили що вони не хо-
дять до церкви, не визнають священиків, ікон і т.д., а зв'язки з 
Папою чи з реформаторами мало хто вірив. Зрештою люди 
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бачили українських священиків на богослужіннях у церквах, за 
таким ж порядком відправ і в таких же ризах, як і інші батюшки, 
чули як вони правлять служби Божі, їх рідною мовою і цього бу-
ло досить, щоб усякі сумніви навіяні ворожими підшептами 
зникли. Так було, наприклад, в одному селі на Чернігівщині. 
Коли приїхав туди з сусіднього села український причет на про-
хання одного парафіянина відслужити панахиду на могилі його 
сина, і зібралася на цвинтарі сила-силенна людей, то всі з зачу-
дованням дивилися на прибулих аж доти, поки священик одяг-
нувся в ризи, взяв у руки кадило і почав відправляти панахиду. 
Шепіт пройшов по людях: «Диви — і ризи такі самі, і хрести, і 
кадило, і свічки, і співають так само. А нам казали...» Можна со-
бі уявити, що їм «казали». Скінчилось тим, що люди попросили 
ще відправити кілька панахид, потім молебень, посвятити воду в 
колодязі, і більше вже «шептунів» не слухали, там скоре утвори-
лася гарна українська парафія. Такі і подібні факти мали місце в 
багатьох селах. Часто отак пересвідчені парафіяни заставляли 
священиків, які ще вагалися переходити на українізацію і підпо-
рядкування парафій Українській Автокефальній Православній 
Церкві. Не раз було й так, що коли священик не погоджувався на 
перехід до УАПЦеркви, то громада усувала його з настоятельст-
ва і просила ближчого українського Єпископа призначити їй 
пастиря автокефаліста.  

Українізація Церкви після Собору йшла швидко і різними 
шляхами. Митрополитові і Єпископам часто важко було вчасно 
задовольняти вимоги того руху бо бракувало священиків, це га-
льмувало нормальний розвиток Церкви. Доводилось погоджу-
ватися на українізацію деяких парафій з розрахунком обсаджен-
ня їх настоятелями пізніше. Від села до села їхали українські 
владики, назустріч їм виходила громада, вітала хлібом і сіллю, 
добрим сердечним словом, і запрошувала до церкви. Повна цер-
ква людей на службі Божій, захоплені відправою уважні облич-
чя, натхненна проповідь-повчання, сповідаються, причащають-
ся, просять відправити молебень, панахиду, із слізьми проводжа-
ють із церкви. Після служби громадська трапеза — знову теплі 
натхненні слова, прохання парафіян про призначення настоятеля 
і єпископ з причетом їде до сусіднього села.  

Не скрізь, правда, після завітання Єпископа усталювалася 
українська парафія, залежало багато від активності людей, від 
неорганізованості противників, від їх тактики чи, зрештою, від 
дотепности та вмілосте українського священика, що залишався 
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на новій парафії.  
З старих священиків небагато пішло до Української Церкви, 

витворене віками неволі становище багатьом перешкоджало 
включитися в український церковно-національний рух, тримало їх 
в російській церковній сфері. Але на честь найкращих священиків з 
українців треба сказати, що були й такі, які хоч і не брали активної 
участи у відродженні Церкви з перших днів, зате після Собору без 
вагань приєдналися, беззастережно визнали всі постанови Собору і 
потім були визначними діячами Української Церкви. Так приєднав-
ся до УАПЦ законовчитель Уманської гімназії прот. Костянтин 
Малюшкевич, у Гайсині — дуже авторитетний у церковних і гро-
мадських колах протоієрей Микола Борецький, пізніше Митро-
полит, на Могилівщині приєднався після прилюдного диспуту з ар-
хієпископом Іоанном Теодоровичем місіонер протоієрей Микола 
Карабіневич, у Харкові — церковно-громадський діяч — протоіє-
рей Павло Протопопов, на Чернігівщині — протоієрей Микола 
Ширай, в Кам'янціПодільському поважні протоієреї Кирило Стари-
нкевич та Юхим Сіцінський, співробітники єпископа Парфенія в 
комісії для видання св. Євангелії на українську мову, перекл. П. 
Морачевського, на Одещині приєднався — кол. член Державної 
Думи протоієрей Антоній Гриневич, в Лубнах — протоієрей Леон-
тій Юнаков, на Полтавщині — колишн. член Центральної Ради 
протоієрей Опанас Ляхно, і т. д.  

Але їх було дуже мало порівняно з тими вимогами на свя-
щеників, які ставили парафії. Щоб вийти якось із цієї скрути, 
при ВПЦРаді постійно фіункціонувала Іспитова Комісія, яка 
провадила іспити тим, хто бажав стати священиком. Такі ж Ко-
місії згодом було організовано по всіх містах, де були єпископ-
ські кафедри. Крім того, всякими труднощами пощастило діс-
тати дозвіл на короткотермінові пастирські курси, які дали по-
над 200 священиків. І все це робилося в умовах важких негод та 
голодного існування. ВПЦРада і курси містилися в холодних, 
неопалюваних приміщеннях, працівники ВПЦРади і лектори 
курсів здебільше нічого за свою працю не одержували, бо по-
жертв було мало, курсанти самі потребували допомоги.  

Звідки бралися люди, що складали кадри духівництва Україн-
ської Церкви, в тих умовах коли духовних шкіл не було, їх усі закр-
ила совєтська влада? З широких народних мас. То насамперед вчи-
телі, завжди тіло від тіла і кров від крови народу. Вони кидали сов-
єтську школу, невідповідну їх ідеям і зголошувалися до священст-
ва. Це прекрасні кадри, добре обізнані з церковними справами, тео-

 34

логічно підготовані, культурні, передові апологети рідної мови та 
історії. Вони були добрими, чесними священиками.  

Далі — кооператори, ці більше громадські ніж церковні пра-
цівники. Не було чого робити їм у совєтській кооперації, а хоті-
лося прикласти своїх рук і своєї національної енергії до будуван-
ня України, — отож ішли для праці в Церкві. Здебільш з них 
вийшли добрі священнослужителі, хоч дехто так і залишився бі-
льше господарником, ніж священиком-пастирем.  

Далі — інтелігенція різного віку, різного стану, різної ос-
віти, різного інтелекту, керована любов'ю до української справи. 
Не всіх їх з однакових причин вабила Українська Церква, і не всі 
вони прищепилися в ній. Але й вони дуже допомогли Українсь-
кій Церкві вийти зі скрутного стану з кадрами священиків.  

Далі — колишні військові царської, а потім української ар-
мії, а також працівники державного апарату в часи УНР. Зла іро-
нія долі примістила їх жити в підсовєтських умовинах, не сприй-
няли вони совєтського режиму, як цей режим не сприйняв і їх. І 
знайшли вони для себе вихід — пішли до Української Церкви 
священиками. Багато запалу, експресії, наполегливості, неприм-
иренності вкладали вони в свою церковну працю і боротьбу, але 
не завжди пам'ятали, що вони є передусім священнослужителі.  

І нарешті, ще з одного джерела надходило поповнення кадрів 
священиків — з селянської маси. Передові селяни, розумні, розви-
нені, релігійні, побожні, національно-свідомі, зрозуміли станови-
ще Української Церкви щодо священнослужителів, зрозуміли гас-
ло її — «як не ми — так хто, як не тепер — то коли?» — і ставали 
в ній до праці. Деякі самі зголошувалися, деяких священики в 
своїх парафіях знаходили, декого єпископи при відвідуванні пара-
фій відшукували, і то були дуже добрі священики. Вони не відри-
валися від свого ґрунту, від своїх земляків, працювали над собою, 
і справді були народними пастирями-наставниками.  

На протязі двох-трьох місяців після Собору в самому лише 
Києві висвячено до 200 священиків, на периферії, майже на кожній 
Літургії при об'їзді єпархій єпископами відбувалися хіротонії.  

Другий шлях поширення Української Церкви — благовісти 
про її відродження. Його провадили єпископи, священики, деле-
гати Собору і багато знаних і незнаних благовісників, що при 
кожній -нагоді, буваючи випадково між людьми чи спеціально 
подорожуючи по селах, розповідали про Українську Церкву, 
викликали інтерес до неї, і таким чином сіяли добре насіння. 
Особливо щодо цього добрими і корисними благовісниками Ук-
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раїнської Церкви були залізничники. Вони мали змогу бувати в 
Києві, в Св. Софії і інших церквах по інших містах, і свої вра-
жіння розвозили по всій Україні. Без перебільшення можна ска-
зати, що найбільше і кращих церковних громад заклали за-
лізничники. Ці безіменні, непомітні каменярі Української 
Церкви робили велику справу. Хто живий з них — обгорни їх, 
Боже ласкою Своєю. Хто упокоївся — подай, Господи, спокій 
душам їх, а імена їхні Ти, Господи, Сам знаєш.  

Третій шлях — друковане слово. Хоч які тяжкі були умови 
життя Церкви під совєтами, хоч як гнітив усе той режим, проте 
дещо пощастило надрукувати, і воно розійшлося по всьому світі. 
Всеукраїнську Раду і Митрополита Василя Липківського буква-
льно засипали з усіх усюд листами і запитаннями про Українсь-
ку Церкву. І українці, закинуті лихою долею далеко від бать-
ківщини, розсіяні, розпорошені по всьому світі, на чужині особ-
ливо відчували радість з приводу відродження рідної Церкви. 
Вони зголошувалися до Митрополита, до ВПЦРади до сивого 
Києва до Святої Софії.  

І вже через два роки після Собору слова Митрополита Васи-
ля збулися: українці, де б вони не були, визнавали свою відрод-
жену Церкву і вважали себе приналежними до неї.  

Так, зголосилися кубанські українці, нащадки січовиків, що 
оселилися там і заклали там Україну. Від них приїхали до Києва 
делегація з 5 чол. на чолі з Олексою Сердюком. Те, що вони по-
бачили в Святій Софії, було як вони казали, понад усі їх споді-
вання. Олекса Сердюк, людина надзвичайно лагідної вдачі, з ви-
щою освтою, так захопився всім баченим, що висвятився в свя-
щеники, і делегати з ним та ще з двома священиками повернули-
ся на Кубань, де скоро організовано було дві парафії. Але і пара-
фії ті, і керівників їх, і самого Олексу Сердюка спіткала сумна 
доля, парафії було розігнано, а керівників заарештовано. Олекса 
Сердюк після 10-місячкого ув'язнення і катувань вийшов з 
тюрми з надламаною психікою, з порушеною нервовою систе-
мою. Київські українці взяли його на лікування до Києва, і він, 
бідолашній, помер у Кирилівській психіатричній лікарні. Вічний 
спокій щирому трудівникові!  

Зголосилися українці з Сполучених Штатів Америки і Ка-
нади. Там благовісницьку роботу провів диякон Павло Корсу-
нівський, що в Києві служив на Соломенці, коли там настоятелем 
був протоієрей Василь Липківський. В Америці він оселився, пої-
хавши туди з капелою О. Кошиця. Він листувався з своєю роди-
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ною і київськими друзями, був дуже добре поінформований у цер-
ковних справах, і йому належить велика заслуга в тому, що там 
утворилась Консисторія Української Автокефальної Православної 
Церкви, на чолі з протоієр. Володимиром Каськовим і протоєреєм 
Іваном Гундяком. Ця консисторія об'єднала під своїм керівницт-
вом понад 20 православних парафій, визнала себе складовою час-
тиною УАПЦ, юрисдикцію Митрополита Василя, і заходилася ко-
ло того, щоб мати свого єпископа. В результаті листування ВПЦ-
Рада призначила для праці в Америці архієпископа Іоанна Теодо-
ровича і протодиякона Василя Потієнка. Протод. Потієнкові не 
пощастило дістати від совєтських органів закордонного паспорта, 
архієпископ Іоан випадково дістався, і на початку січня 1924 року 
виїхав до Америки, де й об'єднав під своїм архіпастирським про-
водом всі тамтешні українські парафії.  

Заснування Української Православної Церкви в Америці 
важливе не тільки як подія, що вивела Українську Церкву в 
широкий світ, у світовий маштаб, але й іншими фактами. Через 
те, що парафії УАПЦ в Америці відійшли від юрисдикції ро-
сійських православних і українських греко-католицьких єписко-
пів, то Консисторія звернулася до тамтешнього митрополита Ан-
тіохійської Церкви Германоса. Він, обізнавшись з історією УАП-
Церкви та з соборною висвятою Митрополита Василя Липківсь-
кого, вважав за можливе взяти під свою духовну опіку парафії 
УАПЦ в США, і вони були під його юрисдикцією до приїзду Ар-
хієпископа Іоанна Теодоровича. Йому митрополит Германос і 
передав керівництво цими українськими парафіями, при чому 
підкреслив, що він радий, що виконав свій обов'язок братської 
послуги Українській Церкві до приїзду законного і правомочно-
го її єпископа. Парафії в подяку за архіпастирський нагляд і на 
добрий спомин передали митрополиту Германосу цінний пода-
рунок. Митрополит Василь обмінявся з митрополитом Германо-
сом дружніми листами. Отже фактично Антіохійська Церква, в 
особі свого митрополита Германоса, визнала і автокефалію Ук-
раїнської Церкви і її Єпископат.  

Зголосилися і українці Середньої Азії. З Алма-Ати, столиці 
Казахстану, надійшло запитання до ВПЦРади, що то за Церква 
з'явилася в Києві, що в її користуванні Софійський Собор, про 
служби в якому вони чули від приїжджих туди людей. Запиту-
вали українці, що живуть у Казахстані з дідів і батьків, які пере-
селилися туди, в шуканні кращої долі. ВПЦР послала їм потрібні 
інформації, і після того звідти одержано було офіційне зголо-
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шення від 9 парафій, що вони вважають себе приналежними до 
УАПЦеркви, просили надіслати їм єпископа і священиків ук-
раїнських. ВПЦРада вирядила туди в 1924 році архієпископа 
Костянтина Кротевича. З його приїздом українські парафії 
зажили там повним життям, місцеві священики о. Шевченко і о. 
Каторча виявили не абияку енергію в своїй діяльності. Але на 
жаль, внаслідок правних обмежень з боку НКВД арх. Костянтин 
не міг там утриматися і через рік повернувся на Україну. По до-
розі він заїхав до Оренбургу, де порозумівся з єпископом Анд-
рієм Соседовим щодо обслуговування ним українських парафій, 
яких декілька утворилося на Оренбурґщині, де с села з суцільно 
українським населенням.  

Відгукнулися і українці далекого Сходу — Манджурії та Зе-
леного Клина. Звідти до Києва 1924 року приїхав Голова Ради 
Української Громади в Манджурії Панас Летута. Там українці 
розгорнули широку українізацію, потребували літератури, вчи-
телів. Разом з тим провадили українізацію Церкви, приєдналися 
до УАП-Церкви. Але ВПЦР не мала змоги вирядити туди свя-
щеників. А трохи пізніше, вже в 1925 р., потрапив туди, втікши 
від совєтського суду, свящ. Федір Турченко. Йому пощастило 
організувати там дві парафії, навіть бути редактором українсько-
го журналу. Але скоро він мусів звідти тікати, під загрозою 
видачі його совєтській владі, й опинився в Америці, де здасться, 
священству вав до кінця життя.  

Цікаве листування зав'язалося було з двома настоятелями і 
керівниками українських парафій десь у Боснії. Як там опин-
ились українці, що живуть суцільним масивом, невідомо. Але 
вони визнають себе свідомо православними українцями. Звер-
нулися вони до Митрополита Василя з листом, дістали відповідь 
і після того надіслали офіційне визнання себе за складову части-
ну УАПЦ. В дальших листах своїх вони багато цікавого писали 
про своє життя і побут. Живучи серед інших народів, втратили 
вони багато чого свого національного, рідного, але твердо жила 
в них свідомість, що вони є українці, частина того народу, який 
живе геть десь там над Дністром і Дніпром. Вони так по-
дитячому любовно і замилувано писали про Україну, про Київ, 
що без сліз не можна було читати ті їх листи. На жаль, потім 
листування перервалося через втручання совєтсько-поліційної 
руки. Пам'ять не зберегла мені точніших відомостей про ті сели-
ща українські десь у горах Боснії.  

Та й з інших місць світу зверталися до Митрополита Василя 
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і ВПЦРади. Найбільш цінним було листування з Сергієм Шелу-
хіним, що жив тоді в Празі, та з Євгеном Бачинським, що жив у 
Женеві. Через них ВПЦР мала відомості про той інтерес, який 
викликало відродження УАПЦеркви, серед українців Західньої 
Європи. Зважаючи на те, що в умовах закритих кордонів СССР 
неможливо була регулярно листуватися, а в інтересах Українсь-
кої Православної Церкви потрібно було мати в Західній Європі 
своїх репрезентантів, ВПЦР надіслала Сергію Шелухіну і Євге-
ну Бачинському відповідні повноваження. Вони, доки можна бу-
ло, з честю репрезентували УАПЦ й багато прислужилися справі 
поширення відомостей про неї. Вони подавали також вичерпливі 
інформації про церковне життя за кордоном взагалі, і цим знач-
но допомагали ВПЦР в її роботі. Від С. Шелухіна і Є. Бачинсь-
кого ВПЦР знала про існування громад УАГЩ в Парижі, Берлі-
ні, в Подебрадах, в Ліоні й ін. місцях.  

Зголошувалися окремі особи з Південної Америки — з Браз-
илії, Аргентини, з Єгипту, з Австралії. Як їх туди закинула доля 
— невідомо. Вони були там одинокі й тужили за рідним світом, 
з якого дійшли до них дзвони Святої Софії. Вони надсилали до 
Києва слізьми окроплені листи і щедрі пожертви на рідну від-
роджену Церкву. Важно було те, що українці скрізь визнавали її 
і до неї духовно линули. Щасти вам, Боже, розкидані по всьому 
світі діти покривдженого многостраждального народу нашого!  

Слід згадати про ще одну подію, що мала значення в житті 
УАПЦеркви. 1925 року в серпні місяці в Стокгольмі відбулася 
«Всесвітня Християнська Конференція життя та праці». На ту 
Конференцію ВПЦРада одержала від єпископа Упсальського, 
Натана Седербльома, запрошення надіслати двох делегатів. Ці-
каво, що інші Церкви на Україні такого запрошення не мали. 
При запрошенні був порядок роботи Конференції, з якого видно 
було, що питання, поставлені на розгляд Конференції, цікаві і 
актуальні для УАПЦеркви. ВПЦР сповістила про свою згоду 
взяти участь у Конференції і обрала для подорожі туди архієпис-
копа Олександра Ярещенка, та проф. Вол. Чехівського. Совєтсь-
кі органи відмовили видати закордонні паспорти. Але щоб пред-
ставництво УАПЦ там все таки було, ВПЦР телеграфічно упов-
новажила С. Шелухіна і Є. Бачинського. Та й вони поїхати не 
могли... Отож на Конференції були тільки тези ВПЦР в окремих 
питаннях порядку денного. Після Конференції ВПЦР одержала її 
протокол з якого видно, що там, справді, тези ВПЦРади були 
оголошені і викликали інтерес. Правда, потім ВПЦРада і Митро-



 39

полит мали важкі прикрощі від ГПУ за цей зв'язок із Стокголь-
мом. Але історія фіксує все, що дається на фіксацію.  

Розквіт Української Автокефальної Православної Церкви 
припадає на роки 1921-1923. Так на 1 січня 1924 р. вона мала в 
підсовєтській Україні більше 2 000 парафій, найбільше на Київ-
щині, найменше на Одещині. В цих парафіях було понад З 000 
священиків, коло 1 000 дияконів та понад 12 000 членів Парафі-
яльних Церковних Рад. Це нові люди стали до церковної праці, і 
не з матеріальних інтересів, а з почуття національно-релігійної 
свідомості, з почуття свого обов'язку перед батьківщиною і рід-
ною Церквою. Це була когорта національно-свідомих українців, 
загартованих у боротьбі за свою волю і державність. Небагато їх 
залишилося в Україні, хвиля репресій загнала їх на каторгу чи на 
той світ. Може колись, в кращі часи, хтось збере по наших селах 
невідомі тепер імена цих синів народу, що прийшли до святої 
справи, і складе мартиролог мучеників за Церкву Українську, 
впише їх в рідну історію.  

Значно побільшало на початку 1924 р. і число ієрархів. Всь-
ого в УАПЦ, до розгрому її, було 34 єпископи. Здебільшого то 
були в минулому старі священики, що приєдналися до УАПЦ, 
хоч були серед них і такі, які перед своїм єпископським служін-
ням не належали до духівництва. Таких було 6: 

1. архієпископ Харківський Олександер Ярещенко, 
2. архієпископ Лубенський Йосиф Оксіюк, 
3. єпископ Катеринославський, а потім Київський Григорій 

Стороженко, 
4. єпископ Миколаївський Пилип Бучило, 
5. єпископ Чернігівський Олександер Червінський і 
6. єпископ Сумський Петро Ромоданів.  
О. Ярещенко і Й. Оксіюк закінчили Київську Духовну Ака-

демію, Г. Стороженко до висвяти був професором Одеського 
Університету, П. Бучило скінчив духовну семінарію і Київський 
Політехнічний Інститут, О. Червінський був професором Ніжин-
ського Ліцею, П. Ромоданів також мав Університетську освіту.  

Інші 28 були з попереднім священицьким стажем. Це, крім 
згадуваних уже (Митрополита Василя Липківського, та архиєпи-
скопів — Нестора Шараївського, Юрія Міхновського, Степана 
Орлика, й Іоана Теодоровича) архиепископи — Константин Кро-
тевич, Іоан Павловський, Констянтин Малюшхевич та Микслай 
Борецький, і єпископи — Юхим Калішевський, Микола Ширай, 
Петр Тарнав-ський, - Володимир Бржозньовський, Юрій Жев-
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ченко. Микола Карабіневич, Марко Грушевський. Володимир 
Самборський, Максим Задвірняк, Антоній Гриневич, Григорій 
Мозалевський, Юрій Тесленко, Михайло Маляревсьхий, Во-
лодимир Дахівник-Дахівський, Яків Чулаївський, Конон Бей та 
Микола Пивоварів.  

Це ті безпосередні помічники Митрополита, що увійшли в 
історію як ієрархи соборної висвяти. Вони насамперед відпові-
дали за церковний корабель УАПЦ, вони в першу чергу прий-
мали на себе і брудну лайку, і темну провокацію, і підступне на-
цьковування ханжесько-екзальтованих елементів, їм (єпископам) 
вороги України загрожували смертю, вени всі потерпіли від 
страшної руки НКВД.  

Були два єпископи, які належали до єпископсько-традицій-
ної висвяти і приєднались до Української Церкви, це — архієпи-
скоп Федосій Сергієв і єпископ Юрій Прокопович. Вони своїм 
приєднанням прорвали єдиний фронт єпископів-росіян у невиз-
нанні ієрархії УАПЦ соборної висвяти, були кільцями з того 
«золотого ланцюжка», про який всі вороги УАПЦеркви любили 
й люблять говорити, що він тягнеться від апостолів до теперіш-
ніх єпископів.  

Але розвиток Української Церкви і така широка популяр-
ність її не могли не звернути на себе увагу московсько-боль-
шевицьких державних органів. Большевики не сподівалися, що 
українці спроможуться збудувати таку свою Церкву. Коли вони 
дозволяли їй жити на початку, то це було в плані їхньої боротьби 
проти Православної Церкви взагалі. Їм треба було повалити ав-
торитет московського патріарха і розбити Церкву, ним очолюва-
ну. Тим то Українська Церква, що відокремилась від московсь-
кого патріярха, відповідала їхнім плянам. Вони сподівалися, що 
з окремої Української Церкви буде тільки шум, галас, а народ не 
підтримає її, і нічого страшного для них з тієї Церкви не буде. 
Вийшло навпаки, - Українська Церква повела за собою народ, 
стала його духовно-національним центром, об'єднала мільйони 
людей, утворила тисячні кадри духівництва і церковних працівн-
иків, піднесла духовне життя свого народу і виховала його в на-
ціональній свідомості й любові до рідного краю. Отже терпіти 
Українську національну Церкву совєтський режим не міг. Не раз 
його уряд у Харкові гостро дорікав керівникам Церкви, що він 
не може простити автокефалії того, що вона привернула до себе 
українські молоді сили, що вона увібрала в себе найкращий, най-
культурніший український елемент, потрібний, мовляв, державі 
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в провадженні нею «культурної революції». Совєтський уряд не 
міг простити УАГІЦеркві того, що вона прив'язала цей елемент 
до релігії, вдягла в ряси і зробила його мертвим капіталом для 
совєтської системи.  

І совєтська влада вирішила ліквідувати Українську Церкву. 
Роки 1924-1925 — то був час промацування найдошкульніших, 
найбільш уразливих місць Української Церкви, шукання Ахілле-
сової п'яти в ній, вивчення з совєтського погляду живого матері-
алу з якого складалась Українська Церква. Вже 1925 року майже 
всі єпископи і члени ВПЦР були під забороною виїжджати з сво-
го місця осідку. Заарештовані були окремі церковні працівники 
та священики, для морального розкладу їх. Якась сила хотіла по-
сіяти ворожнечу між провідниками УАПЦ, між єпископами. Але 
коли з того нічого не вийшло, а духівництво, церковні пра-
цівники і віруючі під тиском репресій та передчуваних бід ще 
міцніше гуртувалися коло свого Митрополита, то совєтська вла-
да стала на шлях одвертої розправи. В березні 1926 р., був заа-
рештований заступник голови ВПЦР архиєпископ Харківщини 
Олександер Ярещенко і засланий до Ташкенту. Керівництву 
УАПЦеркви, ВПЦРаді й Митрополитові Василю запропоновано 
було податися на демісію. Зразу ж по всій Україні пройшла хви-
ля відбирання храмів від українських громад і передавання їх об-
новленській церкві. Через те, що ВПЦР і Митрополит не могли 
податися на демісію з вимог не церковних чинників, 4 червня 
1926 р., був заарештований Голова ВПЦР,( Це був В. Потієнко, 
обраний на Голову ВПЦРади в 1924 р.) а 30-го липня - Митро-
полит Василь. Приміщення ВПЦР було запечатане, оголошено, 
що ВПЦР припинила своє існування, як нелегальна установа. 
Після того проведені були арешти серед працівників УАП-
Церкви по всій Україні.  

Обвинувачення, які були поставлені заарештованим керівн-
икам УАПЦ, зводились ось до чого:  

1. «УАПЦ є антирадянська, контрреволюційна, націоналіст-
ична організація, що прикриваючись церковними завданнями, 
провадить в Україні серед широких мас агітацію і пропаганду за 
повстання проти совєтської влади, за терор проти її керівників, 
за відірвання України від СССР і прилучення її до західноєвро-
пейської держави (Польщі або Німеччини), за саботаж проти за-
ходів совєтських органів».  

2. «УАПЦ об'єднала в свої громади антирадянські елементи. 
В складі її духівництва багато старшин з армії УНР і отаманів з 
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повстанців та бандитів, що свого часу воювали з совєтською 
владою, а тепер знайшли собі захисток в церкві. В складі праців-
ників у церковних радах багато селян — петлюрівців і куркулів, 
які зробили з церкви свої бойові форпости в боротьбі з совєтсь-
кою владою».  

3. «Всі церковні проповіді і позацерковні виступи керівників 
УАПЦ і духівництва є явно націоналістичного, шовіністичного, 
петлюрівського, антисовєтського змісту. Все ідеологічне і адмі-
ністративно-практичне керівництво УАПЦ спрямоване на вихо-
вання мас в антирадянському дусі і на обдурювання радянської 
влади офіційними деклараціями та заявами».  

4. Керівництво УАПЦ явно діє в інтересах міжнародної кон-
трреволюції і імперіалізму. Доказом того є уповноважені УАПЦ 
в Европі і Америці, що ведуть шалену агітацію проти СССР, 
використовуючи для цього свої органи друку. Також антира-
дянським актом було сприяння втечі з України свящ. Турченка і 
надання йому уповноваження на працю в Манджурії. Деяке лис-
тування керівників УАПЦ з закордоном також розцінювалось як 
матеріали шпигунського характеру.»  

5. «Незважаючи на кількаразове попередження влади про 
необхідність УАПЦ змінити свою лінію поведінки, очистити 
кадри духівництва і церковних працівників від ворожих радянсь-
кій владі осіб, цього не зроблено».  

6. «ВПЦР і місцеві органи керівництва УАПЦ існують неле-
ґально, бо в реєстрації їх відмовлено, і про це ВПЦР сповіщено 
давно».  

«Обвинувачення серйозні і цілком підставні для ре-пресій», 
було сказано в ГПУ.  

Частина керівників УАПЦ шукала виходу з становища: виз-
навали деякі обвинувачення, поставлені владою, за підставні і 
зобов'язалися перевести УАПЦ на інші рейки, виправивши гріхи 
минулого. Так і зробили. Прийшли до керівництва інші люди, 
повіяло іншим духом.  

Але то не був вихід і порятунок. Масові арешти в зв'язку з 
процесом СВУ в 1929-1930 рр., захопили тисячі діячів УАПЦ. 
Наступні репресії закінчили ліквідацію. Надії тих, хто сподівав-
ся широкими поступками, слухняністю і виконанням усіх вимог 
влади зберегти УАПЦ, розвіялися. Остання парафія була закрита 
в 1936 році. Тоді ж заарештовано і репресовано рештки працівн-
иків УАПЦеркви.  

Майже така ж доля спіткала і інші церкви на Україні — со-
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борно-єпископську, обновленську і московсько-патріяршеську, 
які, до речі сказати, значно спричинилися до вищезгаданих 
«політичних» обвинувачень УАПЦеркви. 

*** 

Тепер в Українській Автокефальній Православній Церкві діє 
традиційно-канонічним способом поставлений єпископат, — от-
же і те, що було одною з причин міжцерковної боротьби, не має 
сили. А проте боротьба, вороже ставлення проти УАПЦеркви 
триває. В чому ж причина цього ворожого ставлення? Причина в 
тому, що проти Української Автокефальної Православної Церк-
ви діють російсько-політичні імперіальні сили.  

Для автокефального життя Української Церкви є тепер ав-
торитетний документ, якого не було в 1921 році і який не ві-
домий був на Україні в пізніші роки. Це — Томос Костянтино-
польського Патріарха Григорія VI з 13 листопада 1924 року, в 
якому сказано: «В історії написано, що перше відділення від на-
шого Престолу Київської митрополії та православних митропо-
лій Литви і Польщі, що залежали від неї, і приєднання їх до Мос-
ковської Православної Церкви, відбулося цілком не за припи-
сами канонічних правил.» Цим патріарх Костянтинопольський 
Григорій VI в 1924 році стверджує факт тяжкої неправди, яку за-
подіяв його давній попередник патріарх Діонісій в 1686 році, за 
гроші та подарунки відступивши своє право зверхності над Ук-
раїнською Церквою і передавши її в неволю царям і патріархам 
московським. Отже, незаконно перейшла Українська Церква під 
тяжку руку московського патріарха. Це вона і виправила в 1921 
році, коли відновила закон і правду, відійшла від свого незакон-
ного хазяїна і стала на власні ноги. Цим документом канонічно 
обґрунтовується автокефалія для тих, хто такого обґрунтування 
після всього ще потребує.  

Шлях до духовного відродження і піднесення українського 
народу через Українську Автокефальну Православну Церкву — 
шлях певний. Це повинні усвідомити всі українці, кому дорога 
українська нація. Через те хоч би куди закинула доля українців, 
вони повинні шанувати свою прадідівську віру, свою Православ-
ну Церкву, дбати про її розвиток, інших до того навертати і мо-
лоді покоління так виховувати. Це є наш святий обов'язок перед 
Батьківщиною, це є запорука нашого державного існування в 
майбутньому, чого з вірою в Бога сподіваємось. 
 

Тропар священномученику Василію 
Явився ти отче Василіє, правдивим світлом землі 

української. Ми ж шануючи велике архипастирське 
покликання твоє, з небес Самим Христом дане, просимо 
заступництва твого за увесь народ свій : проси у Бога 
пом'якшення сердець всіх людей, і душам нашим великої 
милості. 

Акафіст священномученику Василію, 
митрополиту Київському (Липківському) 

Кондак 1 
Богом вибраний і Духом покликаний, явився ти 

святителю Василіє для усіх християн добрим наставником 
у Правді, і прикладом у благочесті. Цього і безперестанно 
навчав усю свою українську паству у дусі і істині співати 
Богу пісню прослави, а нині й ми радісно співаємо Тобі: 
Радуйся Василіє, Богом поставлений наш Святителю, і 
мученику Христовий! 

Ікос 1 
Перемігши Вавілонське прокляття ти своєму народу 

рідну мову у храми повернув, і цим наблизивши усіх 
вірних до Бога, рівний за честю усім іншим святим 
апостолам став. Тому ми вдячно співаємо тобі нині так: 

Радуйся, муже незламний у надії на Царя Христа; 
Радуйся ти, що себе поборов, і у покорі ангельській небес 
сподобився. 

Радуйся, непорушний стовпе істиного Православ'я; 
Радуйся, посоромлення ворогам Церкви Христової. 

Радуйся, живий світильнику правдивої Любові Божої; 
Радуйся, бо ти пастві своїй Живу віру повернув. 

Радуйся, бо ти хрест Христовий на собі до кінця 
переніс; Радуйся, бо ти не тільки як отець, але і як любляча 
мати, діточок не покидав і до смерті. 

Радуйся, бо ти надію на Христа своєму народу 
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повернув; Радуйся, бо подібно старозавітнім пророкам 
могила твоя від очей наших прихована. 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 

Кондак 2 
Коли віра Христова вже на землях наших змаліла, 

замінившись обрядовір'ям, явив тебе Христос вибраному 
стаду своєму, поручивши жезл архіпастирський, щоб ти 
сам спасаючись і інших шляхом своїм праведним і 
спасенним направляв, інших навчаючи Богу пісню співати: 
"Алилуя". 

Ікос2 
Будучи суворим аскетом ти і сімейне життя не 

злегковажив, скільки міг виконуючи заповідь "Що Бог 
з'єднав, людина нехай не роз'єднує", але ставши прикладом 
досмертної супружої вірності і відданості, тим нині 
Боголюбивому Апостолу у чистоті своїй уподібнився. Ми 
ж не можемо приховувати свої почуття духовні, співаємо 
до тебе так: 

Радуйся, чесний іноче без обителі своєї, і муже без 
похоті плотської; Радуйся, дорогоцінний скарб небесний, 
що жив на землі і прославився. 

Радуйся, бо ти не шукав волі своєї, але подібно Христу 
прагнув тільки волі Отця Небесного; Радуйся, бо 
смиренням своїм ти демонів устрашив. 

Радуйся, твердий стовпе Православ'я, що богомудрими 
глаголами своєму Великому соіменнику уподібнився; 
Радуйся, що більше за життя свого ти шукав дорогоцінну 
перлину Царства Божого. 

Радуйся, що у бідноті своїй ти усім світом володів; 
Радуйся, що будучи смиренним і слабким старцем ти жах 
на супротивників наводив. 

Радуйся, що не боявся свідчити про Істину, коли усі 
жахались і мовчали; Радуйся, що вибрав тебе Христос як 
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того, що гідний був стати у керма корабля Церковного. 
Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 

мученику Христовий! 

Кондак З 
Митра стала для тебе воістину терновим вінцем, поручі 

- веригами, а омофор святительський став прообразом вівці 
заблудлої, котра заплутавшись в сітях дияволом закинутих, 
про Церкву і Бога забула. Ти ж, як пастир добрий, коли 
Богом і людьми покликано було, все покинув і перейшов в 
наділ Царства Божого, котре ще й тут на землі ясно нам 
явлене. Ми ж споглядаючи небесну славу твою одними 
устами з тобою співаємо Богу: "Алилуя!" 

Ікос З 

Святому і Первоверховному апостолу Петру уподібнився 
ти, коли прорік, що Бога варто слухати більше аніж людей, 
начертавши слова ці на книзі життя свого. Не побоявшись 
жорстоких безбожників ти добрим подвигом подвизався, і 
гарячу віру зберіг.Тому ми вдячно співаємо тобі: 

Радуйся, ти що земне і небесне дивно поєднав; Радуйся, 
що пастирем добрим ти для вірних своїх був. 

Радуйся, що промислительно і чудесно архиєреєм був 
ти обраний; Радуйся, що гарячою любов'ю до вітчизни 
земної ти і небесну вітчизну осягнув. 

Радуйся, що твоїми молитвами і нині Церква дивно 
стоїть; Радуйся, що через бурю напастей ти смиренно 
перейшов. 

Радуйся, що своїм красномовством і нині наші серця 
опаляєш; Радуйся, що від утроби матері своєї пастирем 
тебе уготовано. 

Радуйся, що продовживши рід священичий, очолив ти 
його; Радуйся, що теплою надією наші серця зігріваєш. 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 
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Кондак 4 
Від юності своєї став ти, святителю і мученику, отче 

Василіє, готуватись до служіння архипастирського, не 
зневаживши світську науку, а поєднуючи її з діяльним 
богослів'ям, як і інші великі учителі Церкви, навчаючись 
сам, ти й згодом інших навчав словом і ділом радісно 
пісню Христу-Богу співати: "Алилуя!" 

Ікос 4 
Святому Якову, брату Господньому по плоті 

уподібнився ти, коли наріжним каменем життя свого ти 
обрав віру, що без добрих діл благочестя була б мертвою 
сама у собі. Ми ж усі цінуючи Премудрість Божу у тобі 
виявлену, з розчуленням сердечним, співаємо тобі так: 

Радуйся, виконувач волі сил небесних, добрий; 
Радуйся, що у високому становищі своїм ти бісом гордості 
не був переможений. 

Радуйся, що у приниженні своїм ти не впав у відчай і 
розпуку; Радуйся, що залишаєшся для усіх архипастирів і 
пастирів добрим наставником. 

Радуйся, що земні нагороди у ніщо обертаєш; Радуйся, 
що душу свою ти не побоявся за овець своїх віддати. 

Радуйся, що заповідь Божу про шанування батьків 
своїх ти виконав; Радуйся, що своєю живою вірою ти і нині 
нас оживляєш. 

Радуйся, архиєреє святий, що сан свій від Самого Бога 
отримав; Радуйся, муже великий, що своїм життям ти 
інших добре жити навчаєш. 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 

Кондак 5 
Не про свою славу піклуючись, став ти великий 

світильник народу українського, великим пастирем Церкви 
і керманичем, що понад усе шукає Бога та Правди його. Ми 
ж, усі вірні, дивуючись таким чудовим дарам Духа Святого 
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у тобі яскраво явленним, у покорі сердець наших, єдиним 
устами з тобою хочемо вічно співати Богу: "Алилуя". 

Ікос 5 

Святому Пророку і Предтечі уподібнився ти, коли 
йдучи поперед народу Божого закликав його до щирого 
покаяння сердечного, поклоніння в Дусі та Істині, будучи 
не господарем, але правдивим слугою Його. За це 
нагородив Тебе Господь, який бачить серця, даром 
мудрості та пророкування. Ми ж жахаючись цих 
наднебесних дарів твоїх, так співаємо тобі: 

Радуйся, Дім, побудований на камені віри; Радуйся, 
здійснення ідеалу пастирського і архипастирського 

Радуйся, наш добрий батьку і пораднику; Радуйся, що 
поклоніння цареві на поклоніння Прадивому Богу ти 
замінив. 

Радуйся, що язичництво народу свого безстрашно ти 
викорінював; Радуйся, що нерозумних щирій правді ти 
навчив. 

Радуйся, що двері Апостольської віри нам знову ти 
відкрив; Радуйся, що митарю, а не фарисею ти уподібнився 

Радуйся, що молитвами своїми і нині нашу Церкву ти 
тримаєш; Радуйся, що Благодать отримав ти небесну, 
надвичайно в людях Божих явлену і очищену. 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 

Кондак 6 
В страшні часи голоду ти не покинув народ свій, але як 

правдивий архипастир і отець став на захист найменшої 
овечки своєї. З голодними ти розділяв свій харч, з хворими 
розділив тягар хвороб, а бідних утішав у скороботах та бідах. 
Чинивши так робив ти це для самого Христа, Спасителя і 
Бога нашого. Від Котрого ж і отримав вінець нетлінний і 
вічний, у місці де всі святі і праведні спочивають. Ми ж 
Христу Богу за це подяку і хвалу зносимо: "Алилуя!" 
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Ікос 6 
Першими словами своїми, котрими Ти благословляв 

паству свою у храмі Святої Софії, були слова 
підбадьорення у вірі істинній і православній. Це ж ти не 
переставав проповідувати до часу своєї мученицької 
кончини заради Христа і Церкви Його. Тож, усі ми йдучи 
слідами твоїми, виконуючи заповіти і сподівання твої, 
єдиними серцем і устами радісно заспіваємо: 

Радуйся, здійснення Володимирового прагнення; 
Радуйся, що назвавшись останнім - першим ти став у 
Царстві Божому. 

Радуйся, бо ти римські єресі і заблудження нещадно 
викорінював; Радуйся, бо ти лютеранське марновір'я 
словом своїм немов мечем розсікав. 

Радуйся, бо на місце Христа-Царя ти царя земного 
нечестивого не поставив; Радуйся, бо ти духовним життям 
своїм древніх подвижників наслідував. 

Радуся, бо живий дух Закону Божого ти на мертву 
букву його не проміняв; Радуйся, бо в тобі люд побачив 
святого ще за життя. 

Радуйся, бо сила Божа в твоїх немочах прославилася; 
Радуйся, бо молитва твоя з мороку гріховного усякого 
визволяє. 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 

Кондак7 
"Вічними крамарями благодаті Божої" сміливо називав 

ти, викриваючи, архієреїв великих у народу, що уражені 
гріхом грошолюбства та марнославства наважувалися 
благодать Господню продавати, і Церквою святою 
торгувати ради земної вигоди. Ти ж прирівнюючи їх до 
Симона-волхва та нечестивого Ананія-святотатця їх у ніщо 
ставив, навчаючи, що благодать Божа від людей не 
залежить, бо це дар Христів. Ми ж приймаючи цю твою 
чисту науку за неї тобі дякуємо, і просимо далі бути нашим 
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архиєреєм і керманичем, біля Престолу Божого молячись 
за нас і Богу співаючи "Алилуя!" 

Ікос 7 

Святителя великого Золотоустого наслідував ти, 
примноживши у стократ дані тобі таланти Божі. Гаряча 
проповідь твоя подібно мечу двоосічному розділяє наші 
тіло, душу і дух, будучи чистою піснею святого серця 
твого. Ми ж не перестаємо дивуватись красномовству 
твоєму, котре завжди оживляється Духом Святим, завжди 
навчає нас вірити, надіятись і любити. Ми ж грішні і 
недостойні раби приймаючи кожне слово твоє немов росу 
яка живить спрагненого, з покорою молимо тебе так: 

Радуйся, всякому грішнику добрий батьку та лікарю; 
Радуйся, всякому потребуючому дар легкий. 

Радуйся, світильниче багатоцінний і незамінний ніким; 
Радуйся, бо ти став для нас зразком до наслідування. 

Радуйся, бо за тобою народи і покоління пішли; 
Радуйся, бо ти свідком Христовим став. 

Радуйся, бо наш край прославив; Радуйся, бо ім’я твоє 
в Книзі Життя навічно записане. 

Радуйся, бо богослів'я ти в саме життя перемінив; 
Радуйся, бо ти й навчаєш цього нас. 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 

Кондак 8 
Чудотворцю з Мір Лікійських уподібнився ти 

добротою своєю і незлобливістю, дивуючи цим не тільки 
паству свою, але й мучителів своїх. І не змогла бісівська 
варта зносити такої любови до них проявленої, тому й 
умертвили тебе, бажаючи цим знищити тебе і діло рук 
твоїх. Ми ж нині бачимо як рясно дала плід зернина мала 
тобою посаджена в душах наших , дякуємо Богу за це 
співаючи: "Алилуя" 
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Ікос 8 
Апостола народів, боголюбивого Павла наслідував ти, 

ставши пророком і апостолом народу свого, безперестанно 
проповідуючи та навчаючи людей Церкви Божої скільки 
сил було. Цим ти заповідь Божу про любов до батька і 
матері своєї до кінця виконав, навчивши нас усіх свою 
землю любити та батьків шанувати. Ми ж здивовані такою 
наукою, нами давно забутою, схиляючи коліна сердець 
наших у покорі синівській співаємо тобі так: 

Радуйся, бо ім’я твоє синів і слуг диявола виявляє; 
Радуйся, бо ти став сіллю землі нашої. 

Радуйся, бо ти будучи уже старцем проти Голіафа 
нового виступив; Радуйся, бо ти вірою своєю і інших на 
мученицьку смерть запалив. 

Радуйся, бо молитвами твоїми народ наш спасається; 
Радуйся, бо ти нічим не менший від усіх інших святих 
київських. 

Радуйся, бо наділив тебе Господь даром прозорливості; 
Радуйся, бо новим Василієм Великим став ти для народу 
свого. 

Радуйся, скарбниця незчисленних дарів Божих; 
Радуйся вічний улюбленець Божий перед престолом Його. 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 

Кондак 9 
Як добрий воїн Христовий за словами Його ти душу 

положив за друзів своїх. Ми ж дивуючись Світлу Божому, 
що від тебе рікою невимовної благодаті сходить співаємо 
Богу, що так прославив Тебе: "Алилуя!" 

Ікос 9 
Як мойсеєва купина горіла і не згорала, так і серце 

твоє, великий святителю, безустанно палало ревністю по 
Бозі чим далі - тим більше дивуючи нас. Ми ж бачачи у 
цьому твоє небесне промислительне обрання – з 
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розчуленням сердечним співаємо тобі так: 
Радуйся бо ти став свідком Божим, великим; Радуйся, 

бо ти народ до покаяння правдивого привів. 
Радуйся, бо ти богослів’ям своїм мудрість віку цього 

перевершив; Радуйся, бо у житті ти не шукав волі своєї. 
Радуйся, бо через тебе прийшли до Бога многі; 

Радуйся, бо жезлом своїм і нині нам шлях вказуєш. 
Радуйся, бо наділив тебе Господь благодаттю 

невимовною; Радуйся, бо віра твоя стала запорукою віри 
нашої. 

Радуйся, віра твоя з безодні гріхів і нас визволяє; 
Радуйся пророче новий, страшний для богоборців. 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 

Кондак 10 
Поборником правдивого Православ'я став ти, 

святителю, навчаючи нас простих - мудрості небесної. Ми 
ж навчаючись від тебе цієї науки високої - Єдиного 
Правдивого Бога для себе знайшли. Дозволь же нині і нам 
єдиними устами і серцем з тобою співати Христу пісню 
прослави:"Алилуя!" 

Ікос 10 
Пророку Мойсеєві уподібнився ти, великий наш 

святителю і отче, коли вже в старості випав тобі жереб 
очолити корабель церковний. Його ж ти мудро збудував, і 
ним до кінця керував, скільки тобі можна було. Ми ж 
шануючи нині ревність твою і любов до Церкви Христової, 
як премудрому керманичеві своєму співаємо так: 

Радуйся, церковного корабля мудрий упоряднику; 
Радуйся, безумних ворогів перемого і посоромлення. 

Радуйся, пастви своєї велика радосте; Радуйся ти, що 
землю нашу молитвою обіймаєш. 

Радуйся ти, що по смерті своїй не покидаєш нас; 
Радуйся ти, що стоїш ти там, де ми прагнемо стояти. 
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Радуйся надія добра нашого майбутнього; Радуйся, що 
не захотів двом панам служити. 

Радуйся, що покаяння вибрав, а гріх зневажив; Радуйся, 
що шлях свій пройшов, а віру зберіг та приумножив. 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 

Кондак 11 

Христу подібно, ти святителю наш Василіє, молився за 
убивць своїх Богу: "прости їм Отче, бо не знають що 
чинять цим". Ми ж знаємо, що не змогли б самі так казати, 
молимось до тебе: будь і нашим молитвенником, навчаючи 
нас як і про що молитись, і співати щиро Богу "Алилуя!" 

Ікос 11 

Мученицька смерть твоя, Великий Святителю, не 
розлучила тебе і до цього дня з паствою твоєю. Ми ж діти 
твої, нині ставши на молитву цю святу, не перестаємо тобі 
пісню прослави і величання співати так: 

Радуйся допомога юним, старим і немічним 
укріплення; Радуйся Святителю, що не втратив єлей 
благодаті у лампаді своїй. 

Радуйся, що оновив Христом життя народу свого; 
Радуйся, що плоть свою постом і молитвою поборов. 

Радуйся, що турбувався і про найменше духовне дитя 
своє; Радуйся, що ти як батько сміливо прийняв зраду 
блудних синів своїх. 

Радуйся, ти, що був убитий, але ворогами не 
переможений; Радуйся, що з юних літ Бога та народ свій 
полум’яно полюбив. 

Радуйся, що подібно Христу, усіх духом хворих та 
мертвих ти воскрешав та зцілював; Радуйся, що чуєш 
молитву нашу, і скоро виконуєш її 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 
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Кондак 12 
Каменем спотикання стало ім’я Твоє, Святий Владико, 

в народі, для того, щоб явно виявилося де пшениця, а де 
кукіль на полі Божому. Бо забоявся сатана твоєї святості, та 
позаздрив їй, і тому, що любиш ти повсякчас співати Богу: 
"Алилуя" 

Ікос 12 

Пророка Божого Йону перевершив ти праведністю 
своєю і ревністю, не побоявшись  муки прийняти від тих, 
кому Царство Боже сміливо проповідував, але як колись і 
Йона перед Ніневітянами, так благовіствував Ти народу 
нашому про те Царство, що ніколи не минає. Ми ж в покорі 
сердечній поклоняючись подвижницькому життю Твоєму 
співаємо тобі так: 

Радуйся, великий у вірі спадкоємцю святих апостолів; 
Радуйся, мудрий воїне, що під Покровом Богоматері 
перебуваєш. 

Радуйся, пильний стороже народу свого, лукавим 
обманутого; Радуйся бо ти дорога, що до Бога приведе. 

Радуйся, бо і нині живе діло твоє, приумножене; 
Радуйся, що за любов твою полюбив тебе Господь. 

Райдуся, що в стократ ти приймножив таланти 
Христові; Радуйся, що з мільйонів мучеників ім’я твоє і на 
землі не забуте. 

Радуйся, премудрий доглядачу істин Божих; Радуйся 
землі нашої гучна прославо 

Радуйся Василіє, Богом поставлений наш святителю і 
мученику Христовий! 

Кондак 13 
Не перестаємо тебе хвалити і славити отче і 

священномученику Василіє, бо ти нині на небесах, з усім 
мученицьким сонмом співбратів своїх, є нашим добрим 
посередником і ходатаєм перед Престолом Царя 
Небесного. Не покидай молитов своїх і далі, даруй нам 
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покаяння досконале, визволяй нас від вічних мук, щоб 
разом з тобою співали пісню подяки: "Алилуя" 

Цей кондак читається тричі. Після цього знову 
читаються Ікос 1 і Кондак1, а потім молитва: 

Молитва священномученику Василію, 
митрополиту Київському і всієї України 
О святий мученику і свідку Христовий Василіє! Ми 

нині схиляючи коліна перед твоєю архипастирською 
величчю звертаємо тобі молитви свої, і просимо у тебе 
допомоги і небесного посередництва. Довгі часи Церква 
наша була гнаною і приниженою. Ворог Божий завжди сіяв 
насіння зла і неправди, бажаючи знищити нас, а тим і 
принизити нашого Господа і Бога, Спаса Ісуса Христа, 
котрий обітницю дав, що ворота пекельні не здолають 
Церкви Божої. Дивами невимовними Бог тричі підносив 
нашу святу Українську Церкву зі стану повного знищення, 
і цим самим слова обітниці Своєї додержав. 

Віримо, що ці випробовування котрі Промислом 
Божим випали на народ наш стали тим вогнем 
очищувальним, у котрому згорає все лихе, а чисте і 
дорогоцінне ще більше очищається. Ти ж від Самого Бога 
випробуваний, у час скорботи церковної віри своєї не 
зрадив, і подвигом добрим подвизався, пройшовши шлях 
свій гідно і віддано. За це і прославив тебе Господь у 
небесних оселях Своїх. 

Почуй молитву нашу о великий Святителю, і врозуми 
нас отче святий, навчаючи нас вірити так, як ти сам вірив, 
любити як ти сам любив, і даруй своїм заступництвом ту 
свою добру надію, котра нині привела тебе на небеса. 

Упроси Бога-Творця нам сили у боротьбі з гріхами і 
пристрастями, визволяй нас своїми молитвами перед 
Престолом Божим від всяких злих помислів диявольських 
що розбещують і спокушають нас. Охороняй нас святим 
своїм омофором від всяких злих підступів лукавого, що 
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безперестанно йдуть на нас. 
На землі ти був свідком Христа, якого словом і ділом 

являв пастві своїй. То ж нині будучи перед Престолом 
Отця Небесного, будь нашим свідком, свідком усіх 
українців – наших отців, матерів, братів та сестер, що від 
віку були гнані, переслідувані, закатовані та убиті за ім'я 
Христове. Не покидай своїми молитвами і нас, грішних і 
недостойних людей своїх, котрі в усвідомленні власної 
недостойності першими потребують собі добрихходатаїв і 
небесних покровителів. 
Нехай небесне заступництвоТвоє за нас буде нам доброю 
запорукою радісної зустрічі дня другого приходу Господа 
нашого Ісуса Христа! Тебе ж шануючи, ми славу віддаємо 
нашому Богу в Тройці Єдиному: Отцю і Сину і Святому 

Духу нині і повсякчас і на віки віків. Амінь! 
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